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Vor Inbetriebnahme Gebrauchsanweisung lesen!DE

Read operating instructions before use! GB

Prima della messa in funzione leggere le istruzioni per l‘utilizzo! IT

FR Lire attentivement le mode d‘emploi avant chaquemise en service!

Prieš naudodami įrankį, atidžiai perskaitykite naudojimo instrukciją!LT

Przed użyciem maszyna przeczytać instrukcję obsługi!PL
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       DE
1. Schalter
2. Sperrknopf
3. Netzleitung mit Stecker
4. Kabelzugentlastung
5. Oberer Führungsholm
6. Mittlerer Führungsholm
7. Motorgehäuse 
8. Unterer Führungsholm
9. Schutzabdeckung

10. Zinken
11. Rad
12. Bremssporn
13. Radhalterung

       GB
1. Switch
2. Stop button
3. Mains cable with plug
4. Cable strain relief
5. Handlebars
6. Centre guide bar
7. Motor housing 
8. Lower guide bar
9. Protective cover

10. Teeth
11. Wheel
12. Brake spur
13. Wheel mount shaft
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       FR
1. Commutateur
2. Bouton de blocage
3. Câble réseau avec connecteur
4. Décharge de traction du câble
5. Longeron de guidage supérieur
6. Longeron de guidage central
7. Boîtier du moteur 
8. Longeron de guidage inférieur
9. Couvercle de protection

10. Dent
11. Roue
12. Éperon
13. Support de roue

       IT
1. Interruttore
2. Pulsante di blocco
3. Linea di rete con connettore
4. Serracavo
5. Manico di guida superiore
6. Manico di guida intermedio
7. Alloggiamento del motore 
8. Manico di guida inferiore
9. Copertura di protezione

10. Denti
11. Ruota
12. Sperone
13. Supporto ruota

       LT
1. Jungiklis
2. Išjungimo mygtukas
3. Maitinimo kabelis su kištuku
4. Kabelio fiksatorius
5. Rankenos
6. Vidurinis kreipiantysis strypas
7. Variklio korpusas 
8. Apatinis kreipiantysis strypas
9. Apsauginis gaubtas

10. Virbai
11. Ratas
12. Stabdžio atšaka
13. Rato tvirtinimo velenas

       PL
1. Zespół wtyczka  
2. Przycisk blokujący
3 Przewód sieciowy z wtyczką
4. Uchwyt odciążający przewód
5. Górny trzonek prowadzący   
6. Uchwyt centralny
7. Obudowa silnika   
8. Dolny trzonek prowadzący   
9. Pokrywa ochronna  

10. Noże robocze   
11. Kółko 
12. Uchwyt wspornika 
13. Wspornik koła
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     DE
1 Warnung! Wenn die Maschine läuft, Hände und Füße vom Messer fernhalten.   
2 Dritte aus dem Gefahrenbereich halten. 
3 Bei Beschädigung des Kabels sofort Stecker ziehen und auswechseln !  
4 Gebrauchsanweisung lesen!  
5 Gehörschutz tragen
6 Schutzbrille tragen
7 Schutzklasse II
8 Wasserschutzgrad IPX4
9 Achtung Umweltschutz!  Dieses Gerät darf nicht mit dem Hausmüll/Restmüll entsorgt werden. Das Altgerät nur 

in einer öffentlichen Sammelstelle abgeben.
10 Garantierter Schallleistungspegel LWA
11 Bestätigt die Konformität des Elektrowerkzeugs mit den Richtlinien der Europäischen Gemeinschaft. 

     GB
1 Warning! Keep your hands and feet well clear of the blades
2 Keep third parties out of the area of risk
3 If the cable is damaged, disconnect from the mains immediately and replace cable!
4 Read the instructions for use!
5 Wear ear protection
6 Wear eye protection
7 Protection class: II
8 Degree of protection against water IPX4
9 Attention: Environmental Protection! This device may not be disposed of with general/household waste. Dispose 

of only at a designated collection point.
10 Guaranted acoustic capacity level LWA
11 Confirms the conformity of the power tool with the directives of the European Community.

        1                  2                    3                 4               10                11

                                                   5                  6                7               8              9

     FR
1 Attention! Lorsque l’appareil fonctionne, éloigner mains et pieds des lames.  
2 Tenez les tierces personnes hors de la zone de danger.                                                                      
3 En cas d’endommagement du câble, retirez  immédiatement la prise et procédez au remplacement!  
4 Lisez attentivement le mode d’emploi!      
5 Porter une protection auditive
6 Porter des lunettes de protection
7 Classe de protection II
8 Degré de protection de l‘eau IPX4
9 Attention! Protection de l’environnement!  Le présent appareil ne peut en aucun cas être éliminé avec les or-

dures ménagères/déchets. Toujours déposer les appareils usagés dans un centre de collection. 
10 Niveau sonore garanti LWA
11 Indique que cet appareil électrique est conforme aux directives de la Communauté européenne.

6

Abbildung und Erklärung der Piktogramme 
Illustration and explanation of pictograms
Représentation et explication des pictogrammes

Illustrazione e spiegazione dei simboli
Piktogramų iliustracijos ir paaiškinimas
Symbole bezpieczeństwa
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     LT
1 Įspėjimas! Saugokite rankas ir kojas atokiau nuo besisukančių virbų.   
2 Saugokite trečiuosius asmenis atokiau nuo pavojingos zonos.
3 Pažeidę kabelį, nedelsiant ištraukite kištuką iš elektros lizdo ir pakeiskite kabelį!
4 Perskaitykite naudojimo instrukciją!  
5 Dėvėkite ausų apsaugą.
6 Dėvėkite akių apsaugą.
7 Apsaugos klasė: II
8 Apsaugos nuo vandens sistema: IPX4
9 Dėmesio: aplinkos apsauga! Įrenginio negalima išmesti kartu su buitinėmis atliekomis. Pristatykite jį į atitinkamą 

atliekų surinkimo punktą.
10 Garantuotas garso galios lygis LWA
11 Patvirtinama elektrinio įrenginio atitiktis Europos Bendrijos direktyvų reikalavimams. 

     IT
1 Avvertenza! Non avvincinarsi alla lama se la macchina è in funzione
2 Mantenere terzi fuori dall’area a rischio
3 In caso di danno al cavo togliere immediatamente il connettore e sostituire il cavo!
4 Leggere le istruzioni per l’uso!
5 Indossare una protezione per l‘udito
6 Indossare occhiali di protezione
7 Classe di protezione I
8 Grado di protezione contro l‘acqua IPX4
9 Attenzione protezione dell’ambiente! Questo apparecchio non può essere smaltito con la spazzatura domestica/

con rifiuti non riciclabili. Consegnare l’apparecchio vecchio esclusivamente in un punto di raccolta pubblico.
10 Livello di potenza sonora garantito LWA
11 Conferma la conformità dell‘elettroutensile alle direttive della Comunità Europea.

     PL
1 Uwaga! Narzędzie wirujące! Podczas pracy nie wsadzać rąk i nóg do otworów. 
2 Nie zezwalać na obecność osób trzecich w strefie zagrożenia!
3 W przypadku uszkodzenia kabla należy natychmiast wyciągnąć wtyczkę z sieci i wymienić kabel !
4 Należy przeczytać instrukcję obsługi! 
5 Nosić ochronniki słuchu
6 Nosić osłonę oczu
7 Kasa ochronności II 
8 Rodzaj zabezpieczenia IPX4
9 Uwaga Ochrona środowiska naturalnego! Niniejsze urządzenie nie może zostać usuwane wraz z odpadami 

gospodarstwa domowego/ odpadami pozostałymi. Zużyte urządzenie należy oddać w publicznym miejscu zbior-
czym.

10 Gwarantowany poziom mocy akustycznej LWA
11 Potwierdza zgodność urządzenia elektrycznego z wymaganiami dyrektyw Unii Europejskiej 
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Bestimmungsgemäßer Gebrauch
Dieses Gerät ist ausschließlich für den Einsatz als elektrische Bodenhacke in Privat- und Hobbygärten 
gedacht.

Es ist nicht für einen Einsatz auf öffentlichen Flächen, in Parks, Sportanlagen sowie in der Land- und Forstwirtschaft 
ausgelegt.
Das Gerät ist zum Zerkleinern eines vorgelockerten, grobscholligen Bodens geeignet. Zudem lassen sich damit Torf, 
Dünger und Kompost in den Boden einarbeiten.
Zum Aufbrechen fester Böden und Grasflächen ist das Gerät nicht geeignet!
Jede andere Verwendung des Geräts gilt als nicht bestimmungsgemäß und ist nicht zugelassen. Der Hersteller haftet 
nicht für Schäden oder Verletzungen, die aus einer solchen Nutzung entstehen. Der Benutzer ist für sämtliche dadurch 
entstehenden Risiken in vollem Umfang verantwortlich.

Doppelte Isolierung
Das Gerät ist doppelt isoliert. Dies bedeutet, dass alle äußeren Metallteile von der Stromversorgung elektrisch isoliert 
sind. Dazu wurde eine Isolierschicht zwischen den elektrischen und mechanischen Teilen eingesetzt. Die doppelte 
Isolierung garantiert Ihnen höchstmögliche Sicherheit.

Überhitzungsschutz
Die Bodenhacke ist mit einem mechanischen Überlastschutz ausgestattet. Sollte das Gerät von einem Fremdkörper 
blockiert werden, wird die Verbindung zwischen Motor und Zinkenachse automatisch getrenn.
• Den Motor ausschalten,
• Den blockierenden Gegenstand entfernen. Die Zinken falls notwendig vor dem Neustart austauschen.

DE | Gebrauchsanweisung
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Allgemeine Sicherheitshinweise
Warnung! Lesen Sie alle Sicherheitshin-
weise  und Anweisungen. Versäumnisse 
bei der Einhaltung der Sicherheitshinwei-
se  und Anweisungen können elektrischen 
Schlag, Brand- und/oder schwere Verlet-
zungen verursachen. 

Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und 
Anweisungen für die Zukunft auf.

Sicherheitshinweise für Bodenhacken
Vor Inbetriebnahme
• Das Gerät muss vor dem Gebrauch korrekt zu-

sammengebaut werden.
• Das Gerät muss vor dem Gebrauch sorgfältig 

überprüft werden. Arbeiten Sie ausschließlich 
mit Geräten, die in einwandfreiem Zustand 
sind. Sollten Sie einen Defekt an dem Gerät 
bemerken, der möglicherweise eine Gefahr für 
den Bediener darstellen kann, betreiben Sie 
das Gerät erst nachdem der Defekt beseitigt 
wurde.

• Tauschen Sie abgenutzte oder beschädigte 
Teile aus Sicherheitsgründen aus. Verwenden 
Sie ausschließlich Originalteile. Teile, die nicht 
vom Hersteller des Geräts stammen, können 
schlecht sitzen und zu Verletzungen führen.

• Vor dem Betrieb müssen alle Fremdkörper von 
der Arbeitsfläche  entfernt werden, achten Sie 

auch während des Betriebs auf Fremdkörper.
• Arbeiten Sie nur bei Tageslicht oder ausrei-

chend hellem künstlichem Licht.
• Tragen Sie einen Augenschutz und eine Ge-

sichts- oder Staubmaske bei staubigen Ver-
hältnissen.

• Tragen Sie angemessene Kleidung. Beachten 
Sie beim Gebrauch des Geräts folgende Hein-
weise in Bezug auf die Arbeitskleidung:
 - Der Gebrauch von Schutzhandschuhen und 
stabilem Schuhwerk wird empfohlen.

 - Tragen Sie langes Haar unter einer geeigne-
ten Kopfbedeckung oder ähnlichem.

 - Tragen Sie keine weiten Kleidungsstücke 
oder Schmuck, die sich in den rotierenden 
Zinken verfangen können.

Ordnungsgemäßer Gebrauch 
Der Anwender ist beim Arbeiten mit dem 
Gerät verantwortlich für Dritte.

• Personen, die nicht mit der Gebrauchsanlei-
tung vertraut sind, Kinder, Jugendliche, die 
noch nicht das Mindestalter für den Gebrauch 
dieses Geräts erreicht haben, und Personen, 
die unter dem Einfluss von Alkohol, Drogen 
oder Medikamenten stehen, dürfen das Gerät 
nicht verwenden.

• Verwenden Sie das Gerät ausschließlich für 
den vorgesehenen Zweck.

• Halten Sie Kinder und Haustiere fern. Zuschau-

Elektro-Bodenhacke
Technische Daten
Modell                                    IEM 800 S
Nennspannung                   V~             230 
Nennfrequenz                   Hz             50 
Nennleistung                   W              800 
Leerlaufdrehzahl n0                   min-1                  380 
Arbeitsbreite                   mm            300 
Maximale Arbeitstiefe                   mm            200  
Gewicht                   kg              8,1 
Schalldruckpegel LpA                                                                 dB (A)        75,5    [K=3,0 dB(A)]
Schallleistungspegel LWA                          dB (A)        93
Vibration Handgriff                                                                    m/s2                   ≤2,5     [K=1,5 m/s2]
Schutzklasse II;  Schutzart IPX4
Technische und optische Veränderungen können im Zuge der Weiterentwicklung ohne Vorankündigung vorgenom-
men werden. Alle Angaben dieser Gebrauchsanweisung sind deshalb ohne Gewähr. Rechtsansprüche, die aufgrund 
der Gebrauchsanweisung gestellt werden,  können daher nicht geltend gemacht werden.

DE | Gebrauchsanweisung
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• Fassen Sie das Gerät zum Transportieren am 
Führungsholm (Tragegriff) und heben Sie es an.

• Schalten Sie das Gerät stets aus, ziehen Sie 
den Netzstecker und warten Sie, bis das Ge-
rät vollständig stillsteht, bevor Sie Wartungs- 
oder Reinigungsarbeiten ausführen. Vorsicht! 
Die Zinken stehen nach dem Ausschalten 
nicht sofort still.

• Lassen Sie beim Reinigen oder bei Wartungs-
arbeiten am Gerät Vorsicht walten. GEFAHR! 
Achten Sie auf Ihre Finger! Tragen Sie 
Handschuhe!

• Es ist verboten, elektrische oder mechanische 
Sicherheitsvorrichtungen zu verändern oder 
zu modifizieren.

• Dieses Gerät ist nicht dafür bestimmt, durch 
Personen (einschließlich Kinder) mit einge-
schränkten physischen, sensorischen oder 
geistigen Fähigkeiten oder mangels Erfah-
rung und/oder mangels Wissen benutzt zu 
werden, es sei denn, sie werden durch eine 
für ihre Sicherheit zuständige Person beauf-
sichtigt oder erhielten von ihr Anweisungen, 
wie das Gerät zu benutzen ist.

• Kinder sollten beaufsichtigt werden, um si-
cherzustellen, dass sie nicht mit dem Gerät 
spielen.

Elektrische Sicherheit
• Die Netzspannung muss mit der auf dem Ty-

penschild des Geräts übereinstimmen (230 
V~, 50 Hz). Verwenden Sie keine anderen 
Stromquellen.

• Für die Netzleitung wird die Verwendung eines 
Schutzschalters mit einem Nennauslösestrom 
im Bereich von 10 bis 30 mA empfohlen. Wen-
den Sie sich an einen qualifizierten Elektriker.

• Führen Sie nie das laufende Gerät über das 
Verlängerungskabel, an dem es angeschlos-
sen ist, da das Kabel sonst durchtrennt wer-
den könnte. Achten Sie stets darauf, wo sich 
das Kabel befindet.

• Verwenden Sie den speziellen Kabelhalter 
(Zugentlastung) zum Anschließen des Verlän-
gerungskabels.

• Verwenden Sie das Gerät niemals im Regen. 
Versuchen Sie zu vermeiden, dass das Ge-
rät nass wird oder Feuchtigkeit ausgesetzt ist. 
Lassen Sie es nicht über Nacht im Freien. 

• Die Netzleitung sollte regelmäßig und vor je-
dem Gebrauch überprüft werden; stellen Sie 
sicher, dass das Kabel nicht beschädigt oder 

er sollten während des Gebrauchs auf sicherer 
Entfernung vom Gerät gehalten werden.

• Stellen Sie sicher, dass alle Schutzvorrichtun-
gen angebracht und in guten Zustand sind.

• Betreiben Sie das Gerät nicht in der Nähe von 
unterirdisch verlegten Stromkabeln, Telefonka-
beln, Rohren oder Schläuchen.

• Überzeugen Sie sich vor dem Einstecken des 
Steckers in die Netzsteckdose davon, dass die 
Leistungswerte des Stromnetzes mit den An-
gaben auf dem Typenschild des Geräts über-
einstimmen.

• Der Gebrauch des Geräts ist nur erlaubt, wenn 
der vom Führungsholm vorgegebene Sicher-
heitsabstand eingehalten wird.

• Betreiben Sie das Gerät nicht an Gefällen, 
die für einen sicheren Betrieb zu steil sind. 
Verlangsamen Sie die Arbeitsgeschwindigkeit 
im Gefälle und achten Sie auf einen sicheren 
Stand.

• Stellen Sie vor dem Starten des Geräts sicher, 
dass die Zinken keine Fremdkörper berühren 
und sich völlig frei bewegen können.

• Umfassen Sie den Führungsholm fest mit bei-
den Händen. Betreiben Sie das Gerät niemals 
mit einer Hand.

• Seien Sie sich darüber im Klaren, dass das 
Gerät unerwartet nach oben oder nach vorne 
schnellen kann, falls die Zinken auf extrem 
harte, verdichtete oder gefrorene Erde treffen 
sollten oder auf im Erdreich befindliche Hin-
dernisse wie etwa große Steine, Wurzeln oder 
Stümpfe.

• Halten Sie die Hände, Füße sowie sonstige 
Körperteile oder Kleidung fern von den sich dre-
henden Zinken. Achtung! Verletzungsgefahr!

• Führen Sie das Gerät nur mit Schrittgeschwin-
digkeit. Übernehmen Sie sich nicht. Achten Sie 
stets auf einen sicheren Stand.

• Achten Sie während des Betriebs auf das Ver-
längerungskabel. Stolpern Sie nicht über das 
Kabel. Halten Sie das Kabel stets fern von den 
Zinken.

• Trifft das Gerät auf einen Fremdkörper, unter-
suchen Sie es auf Zeichen von Beschädigung 
und führen Sie gegebenenfalls erforderliche 
Reparaturen durch, bevor Sie weiterarbeiten.

• Falls das Gerät anfangen sollte, ungewöhnlich 
stark zu vibrieren, stellen Sie sofort den Motor 
ab und stellen Sie die Ursache fest. Vibratio-
nen sind in der Regel ein Hinweis auf Prob-
leme.

DE | Gebrauchsanweisung
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verschlissen ist. Verwenden Sie das Gerät 
nicht, wenn das Kabel nicht in ordnungsgemä-
ßem Zustand ist; bringen Sie es stattdessen 
zu einer autorisierten Werkstatt.

• Verwenden Sie nur Verlängerungskabel, die 
für die Arbeit im Freien geeignet sind. Halten 
Sie das Verlängerungskabel fern vom Fräs-
bereich, von feuchten, nassen oder öligen 
Oberflächen, scharfen Kanten sowie von Hitze 
und Kraftstoffen.

• Verwenden Sie nur Verlängerungsleitun-
gen, die für den Außengebrauch zugelassen 
sind und die nicht leichter sind als Gummi-
schlauchleitungen H07 RN-F nach DIN/VDE 
0282 mit mindestens 1,5 mm2. Sie müssen 
spritzwassergeschützt sein.

Zusammenbau
MONTAGE DES FÜHRUNGSHOLMS (Abb. 2) 
Montieren Sie den Verbindungsholm (6) auf den unteren 
Führungsholm (8) und befestigen Sie ihn mit den beiden 
mitgelieferten Schrauben und Flügelmuttern. Befestigen 
Sie den oberen Führungsholm (5) auf dem Verbindungs-
holm (6) und fixieren Sie ihn mit den beiden mitgeliefer-
ten Schrauben und Flügelmuttern.
Alle Schrauben und Muttern vollständig anziehen. Ver-
wenden Sie die beiden Kabelklemmen, um das Kabel 
zu befestigen.

Montage des Bremssporns mit Rad (Abb. 6)
Setzen Sie den Bremssporn (12) mit dem Rad nach 
unten in den Haltewinkel ein und befestigen ihn mit der 
Schraube (M6 x 35) und Flügelmutter. 

Starten
Einstellung des Bremssporns (Abb. 6)
• Die Einstellung des Bremssporn (12) bestimmt die 

Arbeitstiefe (3 Positionen). Je weiter der Bremssporn 
nach unten justiert wird, desto tiefer wird sich das Ge-
rät in die Erde hineinarbeiten. Die richtige Hacktiefe 
ist entscheidend für ein optimales Ergebnis, wobei die 
Einstellung je nach Erdbeschaffenheit variieren kann. 

Hinweis: Zum Transport wird der Bremssporn (12) so 
montiert, dass das Rad unten ist. Zum Arbeiten wird der 
Bremssporn umgekehrt montiert, so dass das Rad oben 
ist (Abb. 6).
• Fahren Sie das Gerät zum Arbeitsbereich, bevor Sie 

den Motor starten.

Anschluss an die Stromversorgung (Abb. 3)
Verbinden Sie die Kabelverlängerung mit der Zugent-
lastung (4) und schließen Sie den Netzstecker des 
Geräts an.
Die Schlinge der Netzleitung muss lang genug sein, 
damit die Zugentlastung frei von einer Seite auf die 
andere gleitet.

Inbetriebnahme (Abb. 4)
• Drücken Sie mit dem Daumen den Sperrknopf (2) 

an der linken Seite des Handgriffs und danach den 
Betriebsschalter (1).

• Der Sperrknopf (2) dient nur zur Einschaltentriege-
lung und braucht nach dem Einschalten nicht weiter 
gedrückt zu werden.

• Zum Ausschalten lassen Sie den Schalter (1) los.

Tipps
• Schieben Sie die Bodenhacke vor dem Motorstart in 

den Arbeitsbereich. 
• Halten Sie die Bodenhacke fest, heben Sie sie an 

und schalten Sie den Motor im Leerlauf ein.
• Drücken Sie die Holme nach unten, bis das Gerät 

die gewünschte Tiefe erreicht hat und führen Sie 
anschließend nur den notwendigen Druck aus, um 
diese Tiefe beizubehalten.

• Die Zacken ziehen die Bodenhacke während des 
Betriebs nach vorne.

• Wenn Sie die Bodenhacke zu sich selbst zurückzie-
hen, graben die Zacken tiefer und kräftiger.

• Um einen festen Boden möglichst tief aufzulockern 
empfehlen wir stückweise vorzugehen; d.h. den 
Bremssporn (12) möglichst kurz einstellen und den 
Arbeitsgang mehrfach wiederholen, bis die ge-
wünschte Tiefe erreicht ist. 

• Um tief zu pflügen, lassen Sie die Zacken der Bo-
denhacke bis zum Ende Ihrer Armlänge nach vorne 
ziehen und ziehen Sie sie dann zu sich selbst zurück. 
Die Bodenhacke arbeitet am effektivsten, wenn Sie 
sie wiederholt nach vorn pflügen lassen und anschlie-
ßend zu sich ziehen.

• Wenn die Bodenhacke so tief gräbt, dass sie an ei-
nem Punkt stehenbleibt, schaukeln Sie sie sanft von 
einer Seite zur anderen, bis sie wieder beginnt, sich 
vorwärts zu bewegen.

• Um Saatbeete anzulegen, empfehlen wir die Ver-
wendung eines der in Abbildung 5 dargestellten 
Pflügemuster.
 - Pflügemuster A - Machen Sie zwei Durchgänge 
über den zu pflügenden Bereich, den zweiten im 
rechten Winkel zum ersten.

 - Pflügemuster B - Machen Sie zwei Durchgänge 
über den zu pflügenden Bereich, wobei der zweite 
den ersten überlappt.

• Um ein Kippen zu verhindern, seien Sie besonders 
vorsichtig, wenn Sie sich rückwärts bewegen und 
wenn Sie die Bodenhacke zu sich selbst zurück-
ziehen.

• Lassen Sie die Zacken immer bei höchster Ge-
schwindigkeit drehen; vermeiden Sie ein Überlasten 
des Geräts.

• Führen Sie die Bodenhacke niemals über die Netzlei-
tung. Stellen Sie sicher, dass das Kabel sich immer in 
einer sicheren Position hinter Ihnen befindet.

• Führen Sie Pflügearbeiten nur bei geeigneten Bedin-
gungen aus. Gefrorener oder durchnässter Boden 
kann einen verminderten Ausgleich der Bodenfeuch-
tigkeit mit sich bringen.
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• Pflügen Sie jede Saison bei einer anderen Tiefe, um 
die Möglichkeit einer „Verschlämmung“ im Unterboden 
zu vermeiden.

• Wenn Sie am Gefälle arbeiten, stellen Sie sich immer 
diagonal zum Gefälle, um einen festen, sicheren Halt 
zu bewahren. Arbeiten Sie nicht an extrem steilen 
Abhängen.

Transport
Vorsicht!  Vor dem Transport des Geräts den 
Motor ausschalten.

Die Zacken und das Gerät können beschädigt werden, 
auch wenn Sie das Gerät mit ausgeschaltetem Motor 
transportieren, z.B. über einen festen Boden. Vermeiden 
Sie eine Berührung der Zacken mit dem Boden, indem 
Sie das Gerät mit dem Führungsholm bewegen. Benut-
zen Sie zum Transport der Hacke das Transportrad. Dazu 
bitte den Hacksporn so montieren, wie auf Abb. 6 gezeigt.

Wartung und Lagerung
Trennen Sie zur Stromunterbrechung den Ste-
cker vom Verlängerungskabel, bevor Wartungs-
arbeiten durchgeführt werden.

Zinken von Fremdkörpern befreien
Während des Betriebs können sich Steine oder Wurzeln 
in den Zinken verfangen, ebenso kann sich hohes Gras 
oder Unkraut um die Zinkenwelle wickeln.
Lassen Sie zum Reinigen der Zinken den Einschalthebel 
los. Ziehen Sie den Netzstecker der Bodenhacke und 
entfernen Sie sämtliche Fremdkörper von den Zinken 
und der Zinkenwelle.
Um Gras und Unkraut einfacher von der Zinkenwelle zu 
entfernen, können Sie einen oder mehre Zinken von der 
Zinkenwelle entfernen. Siehe hierzu den Abschnitt „Zin-
ken Aus- und Einbauen“ im Handbuch.

Vor jedem Gebrauch des Geräts
• Prüfen Sie das Anschlusskabel auf Zeichen von Be-

schädigung und Alterung (Verschleiß). Tauschen Sie 
das Kabel aus, falls es Risse hat, gebrochen oder in 
anderer Weise beschädigt ist.

• Prüfen Sie den Zustand der Hackmesser und überzeu-
gen Sie sich davon, dass alle Schraubverbindungen 
fest angezogen sind.

• Falls die Zinken stumpf sind, bringen Sie das Gerät 
gegebenenfalls zur Reparatur in eine Fachwerkstatt.

• Netzkabel und Bürsten sind von einem Fachmann 
auszutauschen.

Einmal pro Saison
• Ölen Sie die Zinken und die Welle.
• Lassen Sie das Gerät am Ende der Saison in einer 

Fachwerkstatt überprüfen und warten.

Reinigung
Vorsicht! Reinigen Sie das Gerät nach jedem 
Gebrauch. Ohne ordnungsgemäße Reinigung 
kann es zu Schäden an der Bodenhacke oder zu 
einer verminderten Leistung kommen.

Warnung! Bei der Arbeit an den Zacken kann es 
zu Verletzungen kommen. Tragen Sie Schutz-
handschuhe!

Falls möglich, reinigen Sie das Gerät immer sofort nach 
dem Arbeitsvorgang.
• Reinigen Sie die Unterseite des Gehäuses rund um 

die Zinken sowie den Schmutzfänger und die Schutz-
abdeckung mit einer Bürste und einem mit einer mil-
den Seifenlauge angefeuchteten Tuch. Das Gerät 
niemals mit Wasser abspritzen!

• Verwenden Sie zum Entfernen von Erde und Schmutz 
von den Zinken und dem Getriebe einen grobe Bürste 
oder ein feuchtes Tuch.

• Reinigen Sie die Luftöffnungen, entfernen Sie Gras- 
oder Schmutzreste.

• Wischen Sie die Zinken und die Welle nach dem Reini-
gen trocken und tragen Sie eine dünne Schicht Öl auf.

Zackenausbau und Installation (Abb.7)
Abgenutzte Zacken führen zu verminderter Leistung und 
einer Überlastung des Motors.
Prüfen Sie vor jedem Einsatz den Zustand der Zacken. 
Schärfen oder ersetzen Sie die Zacken, falls erforderlich. 
Dieser Vorgang sollte von einem Fachmann durchgeführt 
werden.

Vorsicht! Unterbrechen Sie die Stromversor-
gung und tragen Sie Schutzhandschuhe.

Demontage der Zacken von der Welle:
• Entfernen Sie die Stifte und Muttern von den Zacken.
• Entnehmen Sie den Zackensatz von der Welle.
• Die oben beschriebenen Schritte in umgekehrter 

Reihenfolge ausführen, um die Zacken zu montieren.

Prüfung des Getriebeschmiermittels (Abb. 8)
Die Ablassschraube befindet sich auf der linken Seite 
des Getriebegehäuses. 
• Legen Sie die Bodenhacke auf die rechte Seite und 

reinigen Sie das Getriebe von Schmutz und Ablage-
rungen, bevor Sie die Ablassschraube entfernen.

• Lösen Sie den Stopfen mithilfe eines 5 mm-Innen-
sechskantschlüssels und lassen Sie das Öl aus dem 
Getriebegehäuse ab.

• Führen Sie die Befüllung mithilfe einer Fettpumpe mit 
hochwertigem Kfz-Motoröl durch, bis dieses um den 
Rand der Düsenöffnung austritt.

• Demontieren Sie die Zacken falls notwendig.
• Prüfen Sie den Dichtungsring auf Verschleiß und 

Schäden und tauschen Sie ihn ggf. aus.
• Setzen Sie die Ablassschraube wieder ein.

Lagerung

Nicht benutzte Werkzeuge sollten an einem trockenen 
und sauberen Platz außerhalb der Reichweite von Kin-
dern aufbewahrt werden.
Während längerer Lagerung, wie zum Beispiel im Winter, 
stellen Sie sicher, dass das Gerät vor Korrosion und 
Frost geschützt ist.
Am Ende der Saison oder wenn das Gerät für mehr als 
einen Monat lang nicht verwendet wird:
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• Das Gerät reinigen.
• Sämtliche metallischen Oberflächen mit einem ölge-

tränkten Tuch abwischen, um sie vor Rost (harzfreies 
Öl) zu schützen. Alternativ können Sie sie mit einer 
dünnen Schicht Öl aus einer Sprühdose besprühen.

• Klappen Sie den Holm nach unten und lagern Sie das 
Gerät an einem geeigneten Ort.

Reparaturdienst
Reparaturen an Elektrowerkzeugen dürfen nur durch 
eine Elektro-Fachkraft ausgeführt werden.
Bitte beschreiben Sie bei der Einsendung zur Reparatur 
den von Ihnen festgestellten Fehler.

Achtung! Elektrische Reparaturarbeiten dürfen 
nur von einem Elektrofachmann bzw. Kunden-
dienstwerkstatt durchgeführt werden!

Störungsbeseitigung

Problem Mögliche Ursachen Abhilfe

Motor startet nicht

Kein Strom Anschluss an die Stromversorgung 
kontrollieren

Beschädigtes Kabel Prüfen Sie das Kabel, schließen 
Sie es an, tauschen Sie es ggf. aus 
oder lassen Sie es von einer qualifi-
zierten Fachkraft reparieren.

Beschädigte Schalter-/Steckerkom-
bination

In einer Fachwerkstatt reparieren 
lassen

Überhitzungsschutz aktiviert 1. Zu große Arbeitstiefe eingestellt, 
die Tiefe kürzer einstellen
2. Klingen blockiert, Blockierung 
lösen
3. Zu harter Boden, wählen Sie die 
korrekte Arbeitstiefe und bewegen 
Sie das Gerät einige Male vor- und 
rückwärts, während die Betriebs-
drehzahl langsam gedrosselt wird. 
Warten Sie etwa 15 Minuten lang 
bis der Motor abgekühlt ist, bevor 
Sie die Arbeit wieder aufnehmen.

Ungewöhnliche Geräusche

Klinge verklemmt Ausschalten und auf den voll-
ständigen Stillstand warten. Die 
Gegenstände entfernen

Schmierung läuft aus In einer Fachwerkstatt reparieren 
lassen

Lockere Schrauben, Muttern oder 
andere Befestigungskomponenten

Alle Komponenten anziehen, eine 
Fachwerkstatt kontaktieren

Ungewöhnliche Vibrationen
Beschädigte oder verschlissene 
Klingen

Austauschen oder in einer Fach-
werkstatt prüfen lassen

Arbeitstiefe zu groß Auf die richtige Arbeitstiefe ein-
stellen

Schlechtes Pflugergebnis Arbeitstiefe zu klein Auf die richtige Arbeitstiefe ein-
stellen

Verschlissene Klingen Austauschen oder in einer Fach-
werkstatt prüfen lassen
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Ersatzteile
Falls Sie Zubehör oder Ersatzteile benötigen, wenden 
Sie sich bitte an unseren Service.
Verwenden Sie für die Arbeit mit diesem Gerät keinerlei 
Zusatzteile außer denjenigen, die von unserem 
Unternehmen empfohlen werden. Andernfalls können 
der Bediener oder in der Nähe befindliche Unbeteiligte 
ernsthafte Verletzungen erleiden, oder das Gerät kann 
beschädigt werden.
Bei der Ersatzteilbestellung sollten folgende Angaben 
gemacht werden:
• Typ des Gerätes
• Artikelnummer des Gerätes

Entsorgung und Umweltschutz
Sollte diese Bodenhacke eines Tages so intensiv ge-nutzt 
worden sein, dass Sie ersetzt werden muss oder Sie keine 
Verwendung mehr dafür haben, denken Sie bitte an den 
Umweltschutz. Elektrogeräte, Zubehör und Verpackung 
gehören nicht in den normalen Hausmüll, sondern sollen 
einer umweltgerechten Wiederverwendung gemäß 
örtlichen Vorschriften zugeführt werden.

Nur für EU-Länder
Werfen Sie Elektrowerkzeuge nicht in den 
Hausmüll!

Gemäß europäischer Richtlinie 2012/19/EG über 
Elektro- und Elektronik- Altgeräte und Umsetzung in 
nationales Recht müssen verbrauchte Elektrowerkzeuge 
getrennt gesammelt werden und einer umweltgerechten 
Wiederverwertung zugeführt werden.
Recycling-Alternative zur Rücksendeaufforderung:
Der Eigentümer des Elektrogerätes ist alternativ anstelle 
Rücksendung zur Mitwirkung bei der sachgerechten 
Verwertung im Falle der Eigentumsaufgabe verpflichtet. 
Das Altgerät kann hierfür auch einer Rücknahmestelle 
überlassen werden, die eine Beseitigung im Sinne 
der nationalen Kreislaufwirtschafts und Abfallgesetze 
durchführt. Nicht betroffen sind den Altgeräten beigefügte 
Zubehörteile und Hilfsmittel ohne Elektrobestandteile.
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Service

Intended use
This tool is only intended as an electric tiller for use in domestic and hobby gardens.

It is not designed for use in public areas, parks, sports facilities, or in agriculture and forestry. 
The device is intended for breaking up pre-loosened, cloddy soil. It also allows peat, fertiliser. and compost to be 
worked into the soil. The device is not suitable for breaking up firm soils and lawns!
Using the appliance for any other purpose is considered incorrect and unapproved. The manufacturer is not liable for 
any damage or injury resulting from such use. The user is entirely responsible for any associated risks.

Double insulation
The appliance has double insulation. This means that all external metal parts are insulated from the electrical supply.
This is achieved by introducing an insulation layer between electrical and mechanical parts. The double insulation 
guarantees you the greatest possible safety.

Overheat protection
The appliance is equipped with a mechanical overload protection sytem. In case the appliance is blocked by a foreign 
object, the connection of the motor with the tine shaft will be cut off automatically.
• Switch off the motor,
• Remove the blockage. Replace tines if necessary before re-start.
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General safety information
WARNING: Read all safety warnings and 
all instructions. Failure to follow the warn-
ings and instructions may result in electric 
shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future 
reference.

Safety instructions Electric-Tiller
Before operation
• The tool must be assembled correctly before 

use.
• The tool should be checked carefully before 

use. You should only work with a tool that is in 
good condition. If you notice any defect on the 
tool that may cause a hazard to the operator, 
do not operate the tool until such defects have 
been rectified.

• Replace worn or damaged parts for reasons 
of safety. Use only original spare parts. Parts 
not produced by the original manufacturer may 
have a poor fit and possibly cause injury.

• Before use, all foreign bodies must be re-
moved from the working area, also pay atten-
tion to foreign bodies during operation.

• Only work in daylight or sufficiently good arti-
ficial light.

• Wear eye protection and face or dust mask if 
operating in dusty conditions.

• Dress properly. When operating the tool, pay 
attention to the following notes concerning 
your working clothes:
- The use of protective gloves and rugged 

footwear is recommended.
- Wear a proper hat or other headgear to 

contain long hair.
- Avoid wearing loose clothing or jewellery 

that might get caught in the rotating tines.

Proper use 
The user is responsible for third parties 
while working with the tool.

• People not acquainted with the operating in-
structions, children, juveniles who have not yet 
reached the minimum age for using this tool, 
and people under the influence of alcohol, 
drugs or medication are not allowed to use the 
tool.

• Only use the tool for its intended purposes.
• Keep children and pets away. All onlookers 

should be kept at a safe distance from the tool 
when it is operated.

Electric-Tiller
Technical specifications
Model                                    IEM 800 S 
Rated Voltage                   V~             230 
Nominal Frequency                   Hz             50 
Nominal Consumption                   W              800 
Idle speed n0                   min-1                  380 
Working width                   mm            300 
Working depth max.                   mm            200  
Weight                   kg              8,1 
Sound Pressure Level LpA                                                          dB (A)        75,5    [K=3,0 dB(A)]
Sound power level LWA                          dB (A)        93
Vibration handle                                                                        m/s2                   ≤2,5     [K=1,5 m/s2]
Protection class: II;  Protection system IPX4
Technical and visual changes can be made during the course of the further development and without prior notice. All 
information given in these instructions for use are therefore given without guarantee. Legal claims, which are based 
on the instructions for use can therefore not be made.
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Watch your fingers! Wear protective 
gloves!

• It is forbidden to move or modify any of the 
electrical or mechanical safety devices.

• This appliance is not intended for use by per-
sons (including children) with reduced physi-
cal, sensory or mental capabilities, or lack 
of experience and knowledge, unless they 
have been given supervision or instruction 
concerning use of the appliance by a person 
responsible for their safety. 

• Children should be supervised to ensure that 
they do not play with the appliance.

Electrical safety
• The mains voltage must correspond to the 

one marked on the tool’s rating label (230V ~, 
50Hz). Do not use other sources of power.

• For the power supply line, the use of a protec-
tive switch (circuit-breaker) with a nominal 
breaking current in the range of 10 to 30 mA is 
recommended. Consult a qualified electrician.

• Never pass the running tool over the exten-
sion cable to which it is connected, as this 
could cut the cable. Mark sure that you always 
know where the cable is.

• Use the special cable holder (strain relief) for 
the connection of the extension cable.

• Never use the tool when it is raining. Try to 
prevent it from getting wet or being exposed 
to humidity. Do not leave it outside overnight.

• The power supply cable should be checked 
regularly and before each time it is used; 
make sure that the cable is not damaged or 
worn out. If the cable is not in good condition, 
do not use the tool; take it to an authorized 
service centre instead.

• Only use extension cables that are suitable 
for outdoor use. Keep it away from the cut-
ting area, from damp, wet or oily surfaces or 
surfaces with sharp edges and also from heat 
and fuels.

• Use only extension cords that are approved 
for out-door use and are not lighter than 
rubber-sheathed cables of type H07 RN-F 
according to DIN/VDE 0282 with a diameter 
of at least 1.5 sq. mm. They cords must be 
splash-proof.

• Make sure that all protective devices are fitted 
and in good condition.

• Do not operate the tool near underground 
electric cables, telephone lines, pipes or hos-
es.

• Before inserting the plug in the mains socket, 
make sure that the socket ratings are correct 
and correspond to those indicated on the rat-
ing label on the tool.

• The use of the tool is only permitted if the 
safety distance provided by the guide bar is 
complied with.

• Do not operate the tool on a slope that is too 
steep for safe operation. When working on 
slopes, slow down your working speed and 
make sure you have good footing.

• Before starting the tool, make sure that the 
tines are not touching any foreign objects and 
are completely free to move.

• Grip guide bar firmly with both hands. Never 
operate the tool with only one hand.

• Be aware that the tool may unexpectedly 
bounce upward or jump forward if the tines 
should strike extremely hard, packed soil, fro-
zen ground, or buried obstacles such as large 
stones, roots or stumps.

• Keep your hands, feet or any other part of your 
body or clothing away from the rotating tines.

 Caution! Danger of injury!
• Only guide the tool at walking pace. Do not 

overreach. Keep proper footing and balance 
at all times.

• Be aware of the position of the extension cord 
during operation. Be careful not to trip over the 
cord. Make sure to guide the cord away from 
the tines at all times.

• If the tool strikes a foreign body, examine the 
tool for signs of damage and carry out any 
necessary repairs before restarting and con-
tinuing to work.

• If the tool should start to vibrate abnormally, 
switch off the motor and check for the cause, 
immediately. Vibration is usually a warning 
sign for trouble.

• Hold the guide bar (carrying handle) and lift 
the tool to move it from one place to another.

• Always switch off the tool, disconnect the plug 
and wait until the application stops before 
carrying out maintenance or cleaning work. 
Attention! Tines do not stop immediately 
after switching off.

• Use caution when cleaning or performing 
maintenance work on the tool. DANGER! 
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Assembly
Attaching the bar (Fig. 2) 
Mount the connection bar (6) to bar lower section (8) and 
fix it by two supplied screws and swing nuts. Attach the 
handle bar (5) to the connection bar (6) and fix it by two 
supplied screws and swing nuts.
Tighten all screws and nuts completely. Using supplied 
two cable clips to hold cable in order.

Installing the brake spur with wheel (Fig. 6)
Insert the brake spur (12) with the wheel facing down-
wards into the angle bracket and affix it using the screw 
(M6x35) and the wing nut. 

Starting
Adjusting the spur (Fig. 6)
• The position of the spur (12) defines the working depth. 

The further down the spur is adjusted the deeper the 
tool will work its way into the ground. The correct tilling 
depth is key for an optimised result; the correct adjust-
ment may vary depending on the nature of the soil.

Note: For transport, the spur (12) is mounted such that 
the wheel is in down position. For working, the spur is 
mounted the other way round so that the wheel is in up 
position (Fig. 6).
• Drive the tool to the intended working area prior to 

starting the motor.

Connection to the mains (Fig. 3)
Secure extension line with cable relief (4) and connet the 
mains plug of the appliance.
The loop of the mains wire must be long enough for the 
cable relief to be able to slide from one side to the other.

Starting up (Fig. 4)
• Use your thumb to press the stop button (2) on the left 

side of the handle and then the operating switch (1).
• The stop button (2) is only used here as a release so 

that the motor can be started and does not have to be 
held once the motor has been started.

•   To turn the motor off, simply let go of the switch (1).

Tips
• Move the appliance to the work area prior to starting 

the motor. 
• Hold the appliance firmly, raise the appliance and 

switch on the motor at no load.
• Press down on the handles until the appliance has 

dug to the depth required and then apply only suf-
ficient pressure to maintain that depth.

• The tines will pull the tiller forward during operation.
• By pulling tiller back towards yourself, the tines will dig 

deeper and more aggressively.
• For deeper dig, best results operate at reduced a 

height, and take several cultivation especially when 
the ground is very hard or rough.

• For deep tilling, allow the tines to pull the tiller forward 
to the end of your arm’s reach, then firmly pull the tiller 
back towards you. By repeatedly allowing the tiller to 

move forward and then pulling back to you, the tiller 
will be most effective.

• If the tiller digs deep enough to stay in one spot, gen-
tly rock the tiller side to side to start the tiller moving 
forward again.

• For preparing seed bed, we recommend using one of 
the tilling patterns shown in Fig. 5.
 - Tilling Pattern A – Make two passes over area to be 
tilled, the second at a right angle to the first.

 - Tilling Pattern B – Make two passes over area to be 
tilled, the second overlapping the first.

• To prevent tripping take particular care when moving 
backwards and when pulling the tiller.

• Always let the tines rotates at top speed; do not work 
in such a way as to overload the appliance.

• Never pass the tiller over the extension cord; make 
sure it is always in a safe position behind your back.

• Tilling only when it is suitable to do so. Frozen or 
waterlogged ground, if cultivated, can cause poor soil 
moisture movement.

• Tilling at a different depth each season to stop the 
possibility of ‘panning’ in the sub soil.

• When working on inclines always stand diagonally to 
the incline in a sturdy, safe stance. Do not work on 
extremely steep slopes.

Transport
Caution! Before transporting the appliance, 
switch off the motor.

The tines and the unit maybe damaged even if you 
move the appliance with the motor switched off, e.g. 
over solid ground. Prevent the tines from touching the 
ground by carrying out the appliance by its guide bar. 
Use the wheel to move the tool. To do so, mount the 
spur as shown in Fig. 6.

Maintenance and storage
Before carrying out any maintenance opera-
tions, cut off the electric power supply by dis-
connecting the plug from the extension cable.

Clearing tines of foreign objects
During operation, a stone or root may become lodged 
in the tines, or tall grass or weeds may wrap around 
the tine shaft.
To clear the tines, release the trigger lever. Unplug the 
tiller, and dislodge or remove any obstacles from the 
tines or tine shaft.
To ease the removal of tall grass or weeds that are 
wrapped around the tine shaft, you may remove one 
or more of the tines from the tine shaft. See the Tines 
Removal and Installation section in the manual.

Prior to each time the tool is used
• Check the connecting cable for signs of damage 

or ageing (wear and tear). Replace the cable if it is 
cracked, split or otherwise damaged.

• Check the condition of the cutting cylinder, and 
ensure that all threaded connections are securely 
tightened.
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• If the tines are blunt, take it to a specialist workshop 
for repair, if necessary.

• Power cord and brush to professional personnel re-
placement.

Once per season
• Lubricate the tines and shaft.
• At the end of the season, have the tool checked and 

serviced in a specialist workshop.

Cleaning
Caution! Always clean the appliance after use. 
Failure to carry out proper cleaning can result 
in damage to the appliance or cause it to mal-
function.
Warning! Injury can occur during work on the 
tines. Wear protective gloves!

Whenever possible, clean the appliance straight after 
you have finished working.
• Clean the underside of the housing around the tines 

and the protective shield and fender with a scrubbing 
brush, and a brush or soft cloth dampened with a mild 
soap and water mixture. Never splash the tool with 
water!

• To remove soil and debris from the tines and trans-
mission, use a stiff brush or dampened cloth. 

• Clean the air vents; remove any remaining grass or 
dirt.

• Once cleaned, wipe the tine and shaft dry and apply a 
light coat of oil.

Tines Removal and Installation (Fig. 7)
Worn tines invites poor performance and overload of 
motor.
Check before each use the tines situation. Sharpen or 
replace the tines with new one when necessary. It is 
recommended to do this by a specialist.

Caution! Disconnect the mains and wear pro-
tective gloves.

To remove the complete tines from the shaft:
• Remove the bolts and nuts from the tines.
• Take off the tine set from shaft.
• Reverse above steps to install tines.

Checking transmission lubricant (Fig. 8)
Drain screw plug is located on the left side of transmis-
sion housing. 
• Lay the tiller on its right side and clean the transmis-

sion to prevent dirt and debris before remove the drain 
screw.

• Using a hex key 5mm to unscrew the plug and empty 
the oil from the transmission housing.

• Fill up by using a grease gun with a high-quality, 
automotive-grade grease until it begins to seep out 
around the edge of the hole of the nozzle.

• If necessary, disassemble tines.
• Check the O-ring for sign of worn and damage, re-

place if necessary.
• Reinstall the drain screw plug.

Storage
The appliance should be stored in a dry and clean room 
and out of reach of children. 
During extended periods of storage, during the winter for 
example, ensure that the appliance is protected against 
corrosion and frost.
At the end of the season, or if the appliance is not to be 
used for longer than a month:
• Clean the appliance.
• Wipe over all metal surfaces with an oil-impregnated 

cloth to protect them from corrosion (non-resinous oil), 
or spray a fine coat of oil onto them from a can. 

• Fold the guide bar down, and store it in a suitable 
place. 

Repair Service
Repairs to electrical tools may only be carried out by 
skilled electricians.
If you send the machine to us for repair, please describe 
the fault.

Attention! Electrical repairs may only be car-
ried out by a skilled electrician or a customer 
service workshop!
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times. Also take the packaging materials and worn out 
accessories to the appropriate collection points.

Only for EU countries
Do not discard electric tools in the household 
waste!

In accordance with European Directive 2012/19/EC on 
waste electrical and electronic equipment and its im-
plementation in national law, waste electric tools must 
be collected separately for environmentally-compatible 
re-use.
Recycling alternative to the return invitation:
Instead of returning the electric equipment, the owner is 
alternatively obligated to take part in the proper recycling 
in the case of relinquishment of ownership. The waste 
equipment can also be taken to a collection facility which 
disposes of it in the sense of the national recycling man-
agement and waste acts. This does not pertain to the ac-
cessory parts and auxiliary equipment without electrical 
components accompanying the waste equipment.

Troubleshooting

Spare parts
Please contact our service department if you need 
accessories or spare parts.
When working with this machine, do not use spare parts 
other than those recommended by us. Using spare parts 
not recommend by us can result in serious injuries to 
persons or damage to the machine.
The following information should be provided when 
ordering spare parts:
• Type of machine
• Item number of the machine

Waste disposal and environmental protection
Dispose of the machine properly after it is worn out. Dis-
connect the mains cable in order to prevent misuse. Do 
not dispose of the machine with the household waste. In 
the interest of environmental protection, take it to a col-
lection point for electric machines. Your responsible local 
authority can provide you with addresses and operating 

Problem Possible causes Remedy

Motor does not start

No electricity Check mains connection

Defective cable Check cable, plug in, replace if 
required, or have it repaired by a 
qualified person

Defective safety switch/plug 
combination 

Arrange for repair in a specialist 
workshop

Overheat protection actived 1. Working depth too large, set to 
the shorterdepth
2. Blades blocked, remover the 
blockage
3. Soil too hard, select correct work 
depth andforwards and backwards 
several times whileslowly down the 
operation speed.wait till the motor 
cool down for around 15 minutes 
before rework

Abnormal noises

Blade is jammed Switch off wait till complete stop. 
Remove the objects

Lubrication running out Arrange for repair in a specialist 
workshop

Loose bolts, nuts or other securing 
components

Tighten all components, contact 
specialist workshop

Abnormal vibrations
Blades damaged or worn Replace or have it checked by an 

specialist workshop

Working depth too large Set to correct working depth

Poor scarification results Working depth too small Set to correct working depth

Worn blades Replace or have it checked by an 
specialist workshop

GB | Operating Instructions



FR-1
Traduction du mode d’emploi d’origine
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Conditions de garantie

Déclaration de Conformité

Service

Utilisation conforme aux dispositions
Cet appareil est exclusivement destiné à l’utilisation en tant que moto-bêche électrique dans les jardins 
privés et de loisirs.

Il n’est pas conçu pour l’utilisation dans les surfaces publiques, les parcs, les terrains de sport ou dans l’agriculture 
et la sylviculture. 
L’appareil est conçu pour broyer les sols préameublis à grosses mottes. Il permet également d’incorporer la tourbe, 
l’engrais et le compost dans le sol. L’appareil n’est pas adapté pour la casse de sols durs et de surfaces d’herbes !
Toute autre utilisation de l’appareil est considérée comme non conforme et est interdite. Le fabricant décline tout 
responsabilité quant aux blessures ou dommages qui résulteraient d’une utilisation non conforme. Dans ce cas, 
l’utilisateur endosse l’ensemble des risques associés.

Double isolation
L’appareil présente une double isolation. Autrement dit, toutes les pièces métalliques externes sont isolées de 
l’alimentation électrique. Pour parvenir à ce résultat, une couche isolante a été mise en place entre les pièces 
électriques et mécaniques. La double isolation vous garantie une sécurité optimale.

Protection contre la surchauffe
L’appareil est doté d’un système de protection contre la surcharge mécanique. Si l’appareil est obstrué par un corps 
étranger, la connexion du moteur avec l’arbre des dents est coupée automatiquement.
• Arrêtez le moteur,
• Éliminez l’obstruction. Remplacez au besoin le dents avant redémarrage.
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Conseils de sécurité
Attention! Lisez l’intégralité des 
consignes de sécurité et instructions. La 
négligence des consignes de sécurité ou 
des instructions peut se solder par un choc 
électrique, des brûlures et/ou des blessures 
graves. 

Conservez toutes les consignes de sécurité 
et instructions pour une utilisation ultérieure.

Conseils de sécurité pour les 
Motobineuse électrique
Avant la mise en service
• L’appareil doit être correctement assemblé 

avant l’utilisation.
•   L’appareil doit être vérifié avant chaque utili-

sation. Ne travaillez qu’avec des appareils en 
état impeccable. Au cas où vous remarqueriez 
un défaut pouvant représenter un danger pour 
l’utilisateur, ne mettez l’appareil en marche 
qu’après élimination du défaut. 

• Remplacez les pièces usées ou endomma-
gées pour des raisons de sécurité. N’utilisez 
que des pièces d’origine. Les pièces ne pro-
venant pas du fabricant risquent d’être mal 
adaptées et de causer des blessures. 

• Avant la mise en service, enlevez tous les 
corps étrangers de la surface de travail et 

veillez également aux corps étrangers pen-
dant le service.

• Ne travaillez qu’à la lumière du jour ou avec 
une lumière artificielle suffisamment claire.

• Portez une protection des yeux et une protec-
tion du visage ou un masque anti-poussière 
dans les environnements poussiéreux. 

• Portez des vêtements adéquats. Lorsque vous 
travaillez avec l’appareil, veuillez respecter les 
conseils suivants relatifs aux vêtements de 
travail : 
- L’utilisation de gants de protection et de 

chaussures solides est recommandée. 
- Les cheveux longs seront enfermés sous un 

bonnet ou autre protection similaire.
- Ne portez pas de vêtements larges ou de 

bijoux pouvant s’empêtrer dans les dents 
rotatives.

Utilisation conforme aux normes 
Lors du travail, l’utilisateur de l’appareil 
est res-ponsable pour les tiers.

• Les personnes non familiarisées avec le mode 
d’emploi, les enfants, les adolescents n’ayant 
pas atteint l’âge minimum pour l’utilisation de 
cet appareil et les personnes se trouvant sous 
l’influence d’alcool, de drogues ou de médica-
ments ne doivent pas utiliser l’appareil. 

• N’utilisez l’appareil qu’aux fins prévues. 

Motobineuse électrique
Données techniques
Modell                                    IEM 800 S 
Tension de service                   V~             230 
Fréquence nominale                   Hz             50 
Consommation nomin.                   W              800 
Vitesse de rotation à vide n0                   min-1                  380 
Largeur de travail                   mm            300 
Profondeur maximale de travail                   mm            200  
Poids                   kg              8,1 
Niveau de pression acoustique LpA                                             dB (A)        75,5    [K=3,0 dB(A)]
Niveau d‘intensité acoustique LWA                          dB (A)        93
Vibrations de la poignée                                                            m/s2                   ≤2,5     [K=1,5 m/s2]
Classe de protection II;  Type de protection IPX4
Dans un souci de perfectionnement constant, des modifications optiques ou techniques peuvent être effectuées sans 
avis préalable. Toutes les indications figurant au présent mode d’emploi sont donc sans garantie. Aucun droit ne 
pourra donc être fait valoir sur la base du mode d’emplo.
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à des travaux d’entretien ou de nettoyage. 
Attention ! Les dents ne s’arrêtent pas 
immédiatement après la mise hors tension 
de l’appareil. 

• Soyez prudent en nettoyant l’appareil ou en 
effectuant les travaux d’entretien. DANGER ! 
Faites attention à vos doigts ! Portez des 
gants!

• Il est interdit de changer ou de modifier les 
dispositifs de protection électriques ou méca-
niques.

• Cet équipement n’est pas destiné à être utilisé 
par des personnes (y compris les enfants) 
ayant des capacités physiques, sensorielles 
ou mentales réduites, ni par des personnes 
manquant d’expérience et de connaissances, 
à moins qu’une personne responsable de leur 
sécurité leur donne la supervision ou les expli-
cations sur le mode d’emploi de l’équipement. 

• Les enfants doivent être surveillés pour s’as-
surer qu’ils ne jouent pas avec l’équipement.

Sécurité électrique
• La tension du secteur doit correspondre à 

la plaque signalétique de l’appareil (230 V~, 
50 Hz). N’utilisez pas d’autres sources d’élec-
tricité.

• Pour le câble secteur, l’utilisation d’un disjonc-
teur de protection avec courant de déclenche-
ment nominal de 10 à 30 mA est recomman-
dée. Adressez-vous à un électricien qualifié.

• Ne faites jamais passer l’appareil en marche 
sur le câble de rallonge auquel il est connec-
té ; le câble pourrait être coupé. Ne perdez 
jamais le câble de vue.

• Utilisez le crampon pour câble spécial (dé-
charge de traction) pour connecter le câble de 
rallonge. 

• N’utilisez jamais l’appareil sous la pluie. Es-
sayez d’éviter que l’appareil ne soit mouillé ou 
exposé à l’humidité. Ne le laissez pas dehors 
pendant la nuit.  

• Le câble secteur doit être vérifié régulièrement 
et avant chaque utilisation; assurez-vous qu’il 
n’est ni endommagé ni usé. N’utilisez pas 
l’appareil si le câble n’est pas en parfait état; 
apportez-le à un atelier qualifié. 

• N’utilisez que des câbles de rallonge adaptés 
au travail à l’extérieur. Maintenez le câble de 
rallonge éloigné du périmètre de fraisage, des 
surfaces humides, mouillées ou huileuses, 
des arêtes coupantes ainsi que de la chaleur 
et des carburants.  

• Tenez les enfants et animaux à l’écart. Les 
spectateurs doivent se tenir à une distance 
sûre de l’appareil pendant le service. 

• Assurez-vous que tous les dispositifs de pro-
tection soient installés et en bon état. 

• N’utilisez pas l’appareil à proximité de câbles 
électriques, téléphoniques, de tubes ou tuyaux 
mis sous terre. 

• Avant de brancher la fiche dans la prise 
secteur, vérifiez que le voltage du secteur 
corresponde aux indications de la plaque si-
gnalétique apposée sur l’appareil. 

• L’utilisation de l’appareil n’est permise que 
lorsque la distance de sécurité imposée par la 
barre de guidage est respectée.

• N’utilisez pas l’appareil sur des pentes trop 
raides pour une utilisation en toute sécurité. 
Ralentissez la vitesse de travail en pente et 
veillez à toujours maintenir une position stable. 

• Avant la mise en service de l’appareil, assu-
rez-vous que les dents ne touchent aucun 
corps étranger et puissent bouger librement. 

• Tenez fermement la barre de guidage des 
deux mains. N’actionnez jamais l’appareil 
d’une seule main. 

• Soyez conscients du fait que l’appareil peut 
être soudainement propulsé vers le haut ou 
vers l’avant si les dents se heurtent à de la 
terre dure, comprimée ou gelée ou à des 
obstacles se trouvant par terre, tels que des 
grosses pierres, racines ou souches. 

• Tenez les mains, pieds et les autres parties 
du corps ou les vêtements à l’écart des dents 
rotatives. Attention ! Danger de blessure !

• Avancez au pas avec l’appareil. Ne vous sur-
menez pas. Veillez toujours à maintenir une 
position stable. 

• Pendant le service, surveillez le câble de ral-
longe. Ne trébuchez pas sur le câble. Tenez 
toujours le câble à l’écart des dents.

• Au cas où l’appareil heurterait un corps étran-
ger, vérifiez s’il est endommagé et le cas 
échéant, effectuez les réparations nécessaires 
avant de reprendre le travail. 

• Au cas où l’appareil commencerait à vibrer de 
manière inhabituelle, éteignez tout de suite le 
moteur et cherchez la cause. Les vibrations 
signalent généralement un problème. 

• Pour transporter l’appareil, tenez-le par la 
barre de guidage (poignée de manutention) et 
soulevez-le.

• Eteignez toujours l’appareil, tirez la fiche et 
attendez l’arrêt complet avant de procéder 
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• N’utilisez que les fils de rallonge autorisés pour 
une utilisation extérieure et n’étant pas plus 
légers que les conduites de tuyaux en caout-
chouc H07 RN-F conformes à la norme DIN/
VDE 0282 avec au moins 1,5 mm2. Ils doivent 
être protégés contre les éclaboussures.

Montage
Raccordement de la barre (Fig. 2) 
Montez la barre de connexion (6) sur la section inférieure 
de la barre (8) et fixez-la au moyen des deux vis et 
écrous articulés fournis. Raccordez la barre-poignée (5) 
sur la barre de connexion (6) et fixez-la au moyen des 
deux vis et écrous articulés fournis.
Serrez tous les écrous et vis à fond. Utilisez les deux 
pinces de câble fournies pour maintenir le câble en 
place.

Montage de l’éperon avec la roue (fig. 6)
Placez l’éperon (12) avec la roue vers le bas dans 
l’équerre de maintien et fixez-le avec la vis (M6x35) et 
l’écrou à ailette. 

Démarrage
Réglage de l’éperon (fig. 6)
• C’est la profondeur de travail qui déterminera le ré-

glage de l’éperon (12). Plus l’éperon est ajusté vers le 
bas, plus l’appareil interviendra profondément dans le 
sol. La profondeur exacte de travail est décisive pour 
un résultat optimal, le réglage peut cependant varier 
selon la composition du sol. 

Attention: pour le transport, l’éperon (12) est monté de 
façon à ce que la roue soit en dessous. Pour le travail, 
l’éperon est monté dans l’autre sens, de manière à ce 
que la roue soit au-dessus (fig. 6).
• Transportez l’appareil dans la zone de travail avant de 

démarrer le moteur.

Raccordement au secteur (Fig. 3)
Sécurisez la rallonge au moyen d’un dispositif antitrac-
tion du câble (4) et connectez-la à la prise secteur de 
l’appareil.
La boucle du câble secteur doit être assez longue pour 
que le dispositif antitraction du câble glisse d’un côté à 
l’autre.

Démarrage (Fig. 4)
• Appuyez, avec le pouce, sur le bouton de blocage (2) 

situé à gauche de la poignée puis sur le commutateur 
de fonctionnement (1).

• Le bouton de blocage (2) n’est destiné qu’au déver-
rouillage de la mise en service et ne doit pas être 
appuyé en continu après la mise en service.

• Pour mettre hors service, relâchez le commutateur (1).

Tips
• Déplacez la bineuse sur la zone où vous souhaitez 

travailler avant de démarrer le moteur.

• Tenez fermement l’appareil,soulevez-le et mettez le 
moteur en marche sans charge.

• Appuyez sur les poignées jusqu’à ce que l’appareil 
ait bêché à la profondeur requise, puis appliquez 
uniquement une pression suffisante pour maintenir 
cette profondeur.

• Les dents vont tirer la bineuse en avant pendant le 
fonctionnement.

• En ramenant la bineuse vers vous, les dents vont 
s’enfoncer plus profondément et plus agressivement.

• Pour atteindre des profondeurs plus importantes, la 
meilleure solution consiste à procéder progressive-
ment, en faisant fonctionner l’appareil à hauteur ré-
duite mais de manière répétée, en particulier lorsque 
le sol est très dur ou accidenté.

• Pour biner en profondeur, laissez les dents pour tirer 
la bineuse en avant à l’extrémité de votre longueur de 
bras, puis tirez la bineuse fermement en arrière vers 
vous. En laissant constamment la bineuse aller vers 
l’avant puis en la tirant vers vous, vous améliorerez 
son efficacité.

• Si la bineuse s’enfonce et reste bloquée, bougez 
l’appareil sans forcer de gauche à droite jusqu’à ce 
qu’il avance à nouveau.

• Pour préparer des couches de semis, nous vous re-
commandons d’utiliser l’une des méthodes de binage 
illustrées à la Fig. 5.
 - Méthode de binage A - Passez deux fois sur la 
zone à biner, la seconde à angle droit par rapport 
à la première.

 - Méthode de binage B - Passez deux fois sur la 
zone à biner, la seconde chevauchant la première.

• Pour éviter de trébucher, prenez des précautions 
supplémentaires en reculant et en ramenant la bi-
neuse.

• Laissez toujours les dents tourner à vitesse maxi-
male. Évitez de surcharger l’appareil.

• Ne faites jamais passer la bineuse sur la rallonge 
électrique. Faites en sorte qu’elle soit toujours placée 
derrière vous en toute sécurité.

• Vous ne devez biner que lorsque la situation le 
permet. Avec des sols gelés ou saturés d’eau, le 
mouvement de l’humidité du sol peut être médiocre.

• Binage à des profondeurs différents chaque saison 
pour éviter le risque de « dissémination » dans le 
sous-sol.

• Lorsque vous travaillez en pente, tenez-vous toujours 
en diagonale par rapport à la pente dans une position 
solide et stable. Ne travaillez pas sur des terrains 
extrêmement inclinés.

Transport
Attention!  Avant de transporter l’appareil, 
arrêtez le moteur.

Le dents de l’unité peuvent être endommagées même si 
vous déplacez le moteur arrêté, par exemple, sur un sol 
solide. Empêchez le dents de toucher le sol en tenant 
l’appareil par sa barre de guidage. Pour le transport de 
la motobineuse, utilisez la roue de transport. Pour ce 
faire, montez l’éperon comme le montre l’ill. 6.
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Entretien et entreposage
Avant toute opération de maintenance, arrê-
tez l’alimentation électrique en débranchant la 
prise de la rallonge.

Nettoyez les dents des corps étrangers
Pendant le service, des pierres ou racines peuvent s’em-
pêtrer dans les dents, l’herbe haute ou les mauvaises 
herbes peuvent s’enrouler autour de l’arbre de dents.
Lâchez le levier de mise en route pour nettoyer les dents. 
Débranchez la moto-bêche et retirez tous les corps 
étrangers des dents et de l’arbre de dents.
Pour enlever plus facilement l’herbe et les mauvaises 
herbes de l’arbre de dents, vous pouvez déposer une ou 
plusieurs dents de l’arbre.
Consultez à ce sujet le paragraphe « Montage et démon-
tage des dents » du mode d’emploi.

Avant chaque utilisation de l’appareil
• Vérifiez si le câble de raccordement présente des 

signes d’endommagement ou de vieillissement 
(usure). Remplacez le câble s’il présente des fissures, 
s’il est cassé ou endommagé de toute autre façon. 

•   Vérifiez l’état du cylindre de fraisage et assurez-vous 
que tous les vissages sont bien serrés. 

•  Au cas où les dents seraient émoussées, confiez l’ap-
pareil à un atelier spécialisé pour le faire réparer.

• Confiez le remplacement du câble d’alimentation et de 
la brosse à un personnel professionnel.

Une fois par saison
• Huilez les dents et l’arbre de dents.
• Faites vérifier l’appareil à la fin de la saison par un 

atelier spécialisé.

Nettoyage
Attention! Nettoyez toujours l’appareil après 
utilisation. Sans nettoyage correct, l’appareil 
risque d’être endommagé voire de connaître un 
dysfonctionnement.
Avertissement ! Vous pouvez vous blesser en 
travaillant sur les dents. Portez des gants de 
protection!

Dans la mesure du possible, nettoyez l’appareil dès que 
vous avez fini de l’utiliser.
• Nettoyez la face inférieure du boîtier autour des dents 

ainsi que le garde-boue et l’écran de protection à 
l’aide d’une brosse et d’un chiffon humecté avec de 
l’eau savonnée douce. Ne jamais rincer l’appareil à 
l’eau !

• Pour enlever la terre et les salissures des dents et de 
l’engrenage, utilisez une grosse brosse ou un chiffon 
humide. 

• Nettoyez les orifices d’aération, enlevez les restes 
d’herbe et de salissures.

•   Séchez les dents et l’arbre après le nettoyage et appli-
quez-y une fine couche d’huile.

Retrait et installation des dents (Fig.7)

Des dents usées réduisent la puissance et surchargent 
le moteur.

Avant chaque utilisation, vérifiez l’état des dents. Si 
nécessaire, aiguisez les dents ou remplacez-les par des 
neuves. Il est recommandé de confier cette tâche à un 
spécialiste.

Attention ! Déconnectez le branchement sec-
teur et portez des gants de protection.

Pour retirer l’ensemble des dents de l’arbre:
• Retirez les écrous et boulons des dents.
•   Retirez le jeu de dents de l’arbre.
•   Procédez dans l’ordre inverse pour monter les dents.

Contrôle du lubrifiant de transmission (Fig. 8)
Le bouchon dévissable de purge est situé sur le côté 
gauche du carter de la transmission. 
• Posez la bineuse sur le côté droit et nettoyez la trans-

mission afin d’éliminer les impuretés et débris avant 
d’ôter le bouchon dévissable de purge.

•   Utilisez une clé hexagonale de 5 mm pour dévisser le 
bouchon et videz l’huile du carter de la transmission.

•  Au moyen d’un pistolet graisseur, faites le plein de 
graisse d’excellente qualité et de classe automobile 
jusqu’à ce que de la graisse apparaisse autour du 
bord du trou de la buse.

•   Au besoin, démontez les dents.
•   Vérifiez si le joint torique présente des signes d’usure 

et des dommages. Au besoin, remplacez-le.
•   Replacez le bouchon dévissable de purge.

Stockage

Stockez l’appareil dans un lieu sec et propre, hors de 
portée des enfants.
Lors des périodes de stockage prolongées, par exemple, 
pendant l’hiver, veillez à protéger l’appareil de la corro-
sion et du gel.
À la fin de la saison ou si vous n’utilisez pas l’appareil 
pendant plus d’un mois :
• Nettoyez l’appareil.
•  Essuyez toutes les surfaces métalliques avec un 

chiffon imprégné d’huile afin de les protéger de la 
corrosion (huile non résineuse) ou pulvérisez dessus 
une fine couche d’huile avec une burette.

•   Pliez la barre de guidage vers le bas, puis stockez-la 
dans un lieu adapté.

Service après-vente
Les réparations d’appareils électriques ne doivent être 
effectuées que par un électricien professionnel. Veuillez 
joindre une description des défauts constatés lors de 
l’envoi de l’appareil à la réparation. 

Attention! les travaux de réparation électrique 
ne doivent être effectués que par un électricien 
professionnel ou à l’atelier du service après-
vente.

FR | Mode d‘emploi



FR-6

Réparation des pannes

Problème Causes possibles Remède

Le moteur ne démarre pas

Absence d’électricité Contrôler la connexion au secteur

Câble défectueux Contrôler le câble et le remplacer 
au besoin ou le faire réparer par 
une personne qualifiée

Ensemble commutateur de sécurité/
prise défectueux

Organiser la réparation dans un 
atelier spécialisé

Protection contre la surchauffe 
activée

1. Profondeur de travail trop 
importante, régler l‘appareil sur une 
profondeur inférieure
2. Lames bloquées, éliminer 
l’obstruction
3. Le sol est trop dur. Sélectionner 
une profondeur de travail correcte, 
faire plusieurs aller-retours en 
ralentissant peu à peu la vitesse 
de fonctionnement. Attendre que le 
moteur refroidisse env. 15 minutes 
avant de reprendre le travail

Bruits anormaux

La lame est bloquée Arrêter et attendre l'arrêt complet. 
Éliminez les obstructions

Lubrifiant manquant Organiser la réparation dans un 
atelier spécialisé

Desserrer les boulons, écrous et 
autres composants de fixation

Serrer tous les composants, 
contacter un atelier spécialisé

Vibrations anormales
Lames endommagées ou usées Remplacer ou faire vérifier par un 

atelier spécialisé

Profondeur de travail trop impor-
tante

Régler une profondeur de travail 
correcte

Résultats médiocres en matière de 
scarification

Profondeur de travail insuffisante Régler une profondeur de travail 
correcte

Lames usées Remplacer ou faire vérifier par un 
atelier spécialisé
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Pièces de rechange
Si vous avez besoin d‘accessoires ou de pièces de re-
change, veuillez vous adresser à notre service après-vente.
N‘utilisez pour travailler avec cet appareil que des pièces 
supplémentaires recommandées par notre entreprise. 
Dans le cas contraire, l‘utilisateur ou des personnes se 
trouvant à proximité pourraient subir de graves blessures 
et l‘appareil pourrait être endommagé.
Lors de la commande de pièces de rechange, les indica-
tions suivantes doivent être fournies:
• Type de l‘appareil
• Référence de l‘appareil

Recyclage et protection de l’environnement
Une fois l‘appareil hors d‘état, procédez à son élimination 
conformément aux dispositions. Débranchez le câble 
secteur afin d‘éviter toute utilisation abusive. Ne jetez 
pas l‘appareil avec les ordures ménagères. Dans un 
but de protection de l‘environnement, remettez-le à un 
centre de collecte spécialisé dans les appareils élec-
triques. Votre commune se fera un plaisir de vous fournir 
les adresses et horaires d‘ouverture correspondants. 
Remettez également les matériaux d‘emballage et ac-
cessoires usés aux centres de collecte prévus.

Uniquement en ce qui concerne les pays 
de l‘UE
Ne jetez pas les outils électriques avec les 
ordures ménagères !

Conformément à la directive européenne 2012/19/CE 
sur les anciens appareils électriques et électroniques et 
à la mise en oeuvre de la législation nationale, les outils 
électriques usés doivent être triés à part et remis à un 
centre de recyclage.
Alternative de recyclage aux exigences de retour:
Au lieu d‘un renvoi, le propriétaire de l‘appareil électrique 
est tenu d‘assurer une valorisation. L‘ancien appareil 
peut à ces fins être confié à un centre de reprise qui 
se chargera de son élimination conformément aux lois 
nationales sur le recyclage et les déchets. Ne sont pas 
concernés les accessoires joints aux anciens appareils 
et les consommables sans composants électriques.
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Utilizzo previsto
Questo attrezzo è concepito per essere utilizzato esclusivamente come motozappa in ambito privato e 
per l’hobbistica.

Non è concepito per l’impiego su superfici pubbliche, all’interno di parchi, campi sportivi né in agricoltura o in campo 
forestale.
L’apparecchio è destinato alla frantumazione di un terreno a zolle grosse, precedentemente smosso. È inoltre possi-
bile trattare con l’apparecchio torba, concime e compost nel terreno. L’apparecchio non è adatto alla frantumazione 
di terreni duri e superfici erbose!
L’utilizzo dello strumento per qualsiasi altra destinazione d’uso è da considerarsi scorretto e improprio. Il produttore 
non è responsabile per danni o lesioni derivanti da un uso di questo tipo. L’utilizzatore è responsabile in prima persona 
per qualsiasi rischio correlato.

Doppio isolamento
Lo strumento presenta un doppio isolamento. Questo significa che tutte le parti metalliche esterne sono isolate dall’a-
limentazione elettrica. Questo è ottenuto introducendo uno strato isolate tra le parti elettriche e quelle meccaniche. Il 
doppio isolamento garantisce la massima sicurezza possibile.

Protezione da surriscaldamento
Lo strumento è dotato di un sistema di protezione da sovraccarico meccanico. Qualora lo strumento sia bloccato a 
causa di un oggetto esterno, il collegamento tra motore e albero portadenti si interromperà automaticamente.
• Spegnere il motore,
• Rimuovere il blocco. Posizionare i denti, se necessario, prima del riavvio.
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Avvertenze di sicurezza
Avvertenza! Leggere tutte le avvertenze 
di sicurezza e le istruzioni. Eventuali man-
canze nel rispetto delle avvertenze di sicu-
rezza e delle istruzioni può essere causa di 
scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni. 

Conservare tutte le avvertenze di sicurezza e 
le istruzioni per poterle consultare in futuro.

Avvertenze di sicurezza per zappa elettrica
Prima della messa in funzione
• L’attrezzo deve essere correttamente assem-

blato prima dell’uso.
• L’attrezzo deve essere accuratamente con-

trollato prima dell’uso. Si raccomanda di la-
vorare esclusivamente con attrezzi che siano 
in perfetto stato. Qualora dovesse essere 
riscontrato un difetto o guasto sull’attrezzo che 
potrebbe costituire un pericolo per l’operatore, 
l’attrezzo potrà essere azionato soltanto dopo 
aver eliminato il suddetto guasto.

• Per ragioni di sicurezza i pezzi usurati o dan-
neggiati debbono essere sostituiti. Utilizzare 
esclusivamente pezzi di ricambio originali. 
Eventuali componenti di produzione diversa 
potrebbero non essere installabili in modo 
sicuro e pertanto arrecare lesioni alle persone.

• Prima di mettere in funzione l’attrezzo, occorre 

rimuovere tutti i corpi estranei dalla superficie 
di lavoro e controllare che non ve ne siano 
anche durante il lavoro.

• Lavorare esclusivamente alla luce del giorno o 
comunque in presenza di luce artificiale suffi-
ciente.

• In ambienti polverosi indossare occhiali protet-
tivi ed una maschera per la protezione del viso 
o antipolvere.

• Indossare indumenti adeguati. Per l’utilizzo 
dell’attrezzo osservare le seguenti avvertenze 
relative all’abbigliamento da lavoro:
- si raccomanda l’uso di guanti protettivi  e di 

calzature robuste e resistenti.
- I capelli lunghi vanno raccolti sotto ad un 

copricapo adeguato o simile.
Non indossare capi d’abbigliamento larghi né 
gioielli che potrebbero impigliarsi all’interno dei 
coltelli rotanti.

Utilizzo previsto 
Durante l’impiego dell’attrezzo l’utilizza-
tore è responsabile nei confronti di terzi.

• Le persone che non hanno acquisito una suf-
ficiente conoscenza delle istruzioni per l’uso 
dell’attrezzo, i bambini, i ragazzi che non han-
no ancora raggiunto l’età richiesta per poter 
utilizzare l’attrezzo, e le persone che siano 
sotto l’effetto di alcolici, sostante stupefacenti 
o farmaci non possono utilizzare l’attrezzo.

Zappa elettrica
Dati tecnici
Modell                                    IEM 800 S 
Tensione di rete                   V~             230 
Frequenza nominale                   Hz             50 
Potenza nominale                   W              800 
Numero di giri al minimo n0                   min-1                  380 
Larghezza di lavoro                   mm            300 
Profondità di lavoro massima                   mm            200  
Peso                   kg              8,1 
Livello di pressione acustica LpA                                                 dB (A)        75,5    [K=3,0 dB(A)]
Livello di potenza sonora LWA                          dB (A)        93
Vibrazioni impugnatura                                                              m/s2                   ≤2,5     [K=1,5 m/s2]
Classe di protezione I;  tipo di protezione IPX4
Ci riserviamo la possibilità di eseguire modifiche tecniche ed ottiche nell’ambito dell’ulteriore sviluppo dell’apparecchio 
senza informazioni preliminari. Decliniamo ogni responsabilità e qualsiasi diritto di carattere legale derivante dalle 
presenti istruzioni per l’uso.
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te il motore ed accertare la causa. Solitamen-
te il manifestarsi di vibrazioni è sintomo di un 
problema di funzionamento.

• Per trasportarlo afferrare l’attrezzo per la ste-
gola (impugnatura) e sollevarlo.

• Spegnere sempre l’attrezzo, staccare la spina 
dalla presa di corrente ed attendere che l’at-
trezzo si sia arrestato completamente prima 
di effettuare eventuali interventi di manuten-
zione o riparazione. Attenzione! I coltelli 
dopo lo spegnimento dell’attrezzo non si 
fermano immediatamente.

• Applicare la massima prudenza durante la 
pulizia e la manutenzione dell’attrezzo. PE-
RICOLO! Attenzione alle dita! Indossare i 
guanti !

• E’vietato apportare cambiamenti o  modi-
fiche  sui dispositivi di sicurezza elettrici o 
meccanici dell’attrezzo.

• Questa apparecchiatura non è destinata all’u-
so daparte di persone (compreso i bambini) 
con ridotte capacità fisiche, sensoriali o men-
tali, o prive diesperienza e conoscenze, salvo 
che vengano date a loro la supervisione o le 
istruzioni per l’uso dell’apparecchiatura da 
parte di una persona responsabile della loro 
sicurezza. 

• I bambini devono esseresorvegliati per assi-
curarsi che non giochino con l’apparecchia-
tura.

Sicurezza elettrica
• La tensione di alimentazione deve coincidere 

con quella riportata sulla targhetta dell’attrez-
zo (230V~, 50 Hz). Non utilizzare nessun’altra 
fonte di alimentazione elettrica.

• Per la linea di rete si raccomanda l’impiego di 
un interruttore di protezione con una corrente 
di scatto nominale compresa fra 10 e 30mA. 
Rivolgersi ad un elettricista qualificato.

• Non passare mai con l’attrezzo sul cavo di 
prolunga al quale esso è collegato poiché 
in questo modo si potrebbe tagliare. Tenere 
sempre ben presente la posizione del cavo.

• Utilizzare l’apposito fermacavo (passafilo) per 
l’allacciamento del cavo di prolunga.

• Non utilizzare mai l’attrezzo sotto la pioggia. 
Cercare di evitare l’esposizione dell’attrezzo 
all’umidità o al bagnato. Non lasciarlo all’aper-
to durante la notte. 

• La linea di rete deve essere controllata pe-
riodicamente e prima dell’uso; accertarsi che 

• Utilizzare l’attrezzo esclusivamente per l’im-
piego cui esso è finalizzato.

• Tenere bambini ed animali domestici lontani 
dall’attrezzo. Eventuali spettatori, durante l’u-
so dell’attrezzo, debbono mantenersi ad una 
sufficiente distanza di sicurezza.

• Accertarsi che tutti i dispositivi di protezione 
siano montati ed in buone condizioni.

• Non azionare mai l’attrezzo in prossimità di 
cavi elettrici, linee telefoniche, tubi o tubi fles-
sibili interrati.

• Prima di inserire la spina nella presa di corren-
te, accertarsi che i valori di potenza della rete 
elettrica coincidano con i dati riportati sulla 
targhetta dell’attrezzo.

• L’utilizzo dell’attrezzo è consentito soltanto 
laddove sia rispettata la distanza di sicurezza 
dalla stegola prestabilita.

• Non azionare mai l’attrezzo su terreni nei quali 
l’eccessiva pendenza del terreno non garanti-
sca la necessaria sicurezza di funzionamento. 
Sui dislivelli ridurre la velocità di lavoro e man-
tenere la necessaria distanza di sicurezza.

• Prima di accendere l’attrezzo, accertarsi che i 
coltelli non vadano a toccare corpi estranei e 
che possano muoversi liberamente.

• Afferrare saldamente con entrambe le mani la 
stegola. Non azionare mai l’attrezzo con una 
mano sola.

• Tenere bene a mente che l’attrezzo può scat-
tare bruscamente verso l’alto o in avanti nel 
caso in cui i coltelli vadano a colpire su terreni 
particolarmente duri, compatti o gelati oppure 
contro ad eventuali ostacoli presenti nel terre-
no stesso, come grosse pietre, radici o tronchi.

• Tenere le mani, i piedi e qualsiasi altra parte 
del corpo o indumento lontani dai coltelli in ro-
tazione. Attenzione! Pericolo di ferimento!

• Condurre l’attrezzo soltanto con la velocità a 
passi. Non affaticarsi. Mantenere sempre la 
necessaria distanza di sicurezza.

• Durante il funzionamento fare sempre atten-
zione al cavo della prolunga. Fare attenzione 
a non inciampare sul cavo. Tenere sempre il 
cavo lontano dai coltelli.

• Se l’attrezzo va ad urtare contro un corpo 
estraneo, controllare che non presenti segni 
di danneggiamento ed eventualmente prov-
vedere alle necessarie riparazioni prima di 
proseguire con il lavoro.

• Se l’attrezzo dovesse iniziare a vibrare forte 
ed in modo insolito, spegnere immediatamen-
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il cavo non sia danneggiato o usurato. Non 
utilizzare l’attrezzo se il cavo non è in buone 
condizioni, in tal caso rivolgersi ad una officina 
autorizzata per la riparazione.

• Utilizzare soltanto cavi di prolunga indicati per 
il lavoro all’aperto. Tenere il cavo di prolunga 
lontano dall’area di fresatura, da superfici 
umide, bagnate o unte, da spigoli, oltre che 
dal calore e da sostanze combustibili.

• Utilizzare soltanto prolunghe che siano omolo-
gate per l’uso all’esterno e che non siano più 
leggere di cavi in tubo di gomma H07 RN-F 
secondo DIN/VDE 0282 di almeno 1,5 mm2. 
Esse debbono inoltre essere protette contro 
gli spruzzi d’acqua.

Montaggio
Attacco della barra (Fig. 2) 
Installare la barra di collegamento (6) nella sezione infe-
riore per la barra (8) e fissarla cole le due viti e i dadi ad 
alette in dotazione. Collegare la maniglia (5) alla barra 
di collegamento (6) e fissarla con le due viti e i dadi ad 
alette in dotazione.
Stringere tutte le viti e i dadi completamente. Utilizzare 
i due morsetti fermacavo in dotazione per tenere il cavo 
in posizione corretta.

Montaggio dello sperone con ruota (fig. 6)
Inserire lo sperone (12) con la ruota verso il basso nella 
staffa di tenuta e fissarlo con la vite (M6x35) e il dado 
ad alette. 

Accensione
Regolazione dello sperone (fig. 6)
• La regolazione dello sperone (12) determina la pro-

fondità di lavoro. Tanto più bassa è la regolazione 
dello sperone, tanto maggiore sarà la profondità di 
lavoro dell’attrezzo nel terreno. Una giusta profondità 
di lavoro è determinante per ottenere risultati ottimali 
nel lavoro, sebbene la regolazione possa variare a se-
conda delle caratteristiche del terreno. 

Avvertenza: per il trasporto lo sperone (12) è montato di 
modo tale che la ruota sia rivolta verso il basso. Per il la-
voro lo sperone si monta girato nella posizione contraria 
di modo che la ruota sia rivolta verso l’alto.
• Condurre l’attrezzo sul luogo di lavoro prima di accen-

dere il motore (fig. 6).

Collegamento alla rete (Fig. 3)
Fissare la linea di prolunga con scarico della trazione 
del cavo (4) e collegare la spina di rete allo strumento.
Il cappio del cavo di rete deve essere abbastanza lungo 
da permettere allo scarico della trazione del cavo di 
scivolare liberamente da un lato all’altro.

Avviamento (Fig. 4)
• Premere il pulsante di blocco (2) sul lato sinistro  

dell’impugnatura e successivamente l’interruttore di 
servizio (1).

• Il pulsante di blocco (2) serve soltanto ad interdire 
l’inserimento della macchina e non deve essere più 
premuto dopo l’inserimento.

• Per lo spegnimento rilasciare l’interruttore (1).

Consigli
• Spostare lo strumento nell’area di lavoro prima di 

avviare il motore.
• Tenere ben stretto lo strumento, sollevarlo e accen-

dere il motore in assenza di carico.
• Tenere premute le maniglie verso il basso fino a 

quando lo strumento non scava nel terreno alla pro-
fondità richiesta e applicare poi solo una pressione 
sufficiente a mantenere tale profondità.

• I denti fanno avanzare la zappa in avanti durante il 
funzionamento.

• Tirando indietro la zappa verso se stessi, i denti 
scavano più in profondità e in modo più aggressivo.

• Per uno scavo più profondo, i migliori risultati si 
otterranno lavorando prima ad un’altezza ridotta a 
scavando vari strati della coltivazione, soprattutto se 
il terreno è molto duro o irregolare.

• Per lavorare il terreno in profondità, permettere ai 
denti di tirare la zappa fino a dove arrivano le proprie 
braccia, poi riportare la zappa con forza all’indietro 
verso se stessi. Facendo in modo che la zappa si 
sposti ripetutamente avanti e poi ritirandola verso se 
stessi, essa sarà più efficace.

• Se la zappa scava abbastanza in profondità da 
fermarsi in un punto, scuoterla delicatamente da un 
lato all’altro fino a quando non comincia nuovamente 
a muoversi.

• Per preparare i semenzai, raccomandiamo di usare 
una delle seguenti procedure di coltivazione, come 
da Fig. 5.
 - Procedura di coltivazione A: passare due volte sulla 
zona da lavorare, la seconda volta ad angolo retto 
rispetto alla prima.

 - Procedura di coltivazione B: passare due volte sulla 
zona da lavorare, la seconda volta sovrapponendo-
si alla prima.

• Per evitare di inciampare, prestare la dovuta attenzio-
ne quando ci si sposta all’indietro e si tira la zappa.

• Lasciare sempre che i denti ruotino a velocità mas-
sima; non lavorare in modo da sovraccaricare lo 
strumento.

• Non passare mai la zappa sopra alla corda di esten-
sione; assicurarsi che sia sempre in posizione sicura 
dietro la propria schiena.

• Dissodare solo nelle condizioni per farlo. Un terreno 
gelato o saturo, se coltivato, può causare un movi-
mento ridotto dell’umidità contenuta nel suolo.

• Dissodare a profondità diverse in ogni stagione per 
evitare la possibilità di “stagnazione” nel sottosuolo.

• Quando si lavora su pendii, stare sempre in posizione 
diagonale rispetto al pendio con una postura ferma e 
sicura. Non lavorare su pendenze eccessivamente 
ripide.
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Trasporto
Attenzione!  Prima di trasportare lo strumento, 
spegnere il motore.

I denti e l’unità possono subire dei danni anche si sposta 
lo strumento con motore spento, ad es. su un terreno 
resistente. Evitare che i denti tocchino il terreno traspor-
tando lo strumento dalla maniglia di trasporto.

Manutenzione e rimessaggio
Prima di eseguire una qualsiasi operazioni di 
manutenzione, scollegare l’alimentazione elet-
trica scollegamento la spina dal cavo di pro-
lunga.

Come liberare i coltelli dai corpi estranei
Durante il funzionamento si possono intrappolare pietre 
o radici nei coltelli. Può anche accadere che erba, specie 
se molto alta, o erbacce si avvolgano attorno all’albero 
porta-frese.
Per lavare i coltelli rilasciare la leva d’innesto. Staccare 
la spina d’alimentazione della motozappa  e rimuovere 
tutti i corpi estranei dai coltelli e dall’albero porta-frese.
Per rimuovere erba ed erbacce dall’albero, si possono 
smontare uno o più coltelli dall’albero stesso. Si veda al 
riguardo il paragrafo del manuale “Smontaggio e mon-
taggio dei coltelli”.

Prima di utilizzare l’attrezzo
• Controllare sempre che non vi siano segni di dan-

neg-giamento e usura sul cavo di allacciamento. 
Sostituire il cavo se esso presenta incrinature, rotture 
o se è danneggiato in qualsiasi modo.

• Controllare le condizioni del cilindro di fresatura e 
verificare che tutti i raccordi a vite siano ben stretti.

• Se i coltelli sono logori, eventualmente portare l’at-
trez-zo in un’officina specializzata affinché venga ri-
parato.

• Cavo elettrico e spazzola per una sostituzione da 
parte di personale professionale.

Una volta ogni stagione
• Ingrassare con olio  i coltelli e l’albero porta-frese.
• Far effettuare il controllo e la manutenzione dell’at-trez-

zo presso un’officina specializzata al termine della sta-
gione.

Pulizia
Attenzione! Pulire sempre lo strumento dopo 
l’uso. Se non viene eseguita una corretta puli-
zia, la zappa può subire danni oppure presenta-
re malfunzionamenti.
Avvertenza! Si possono verificare delle lesioni 
quando si lavora sui denti. Indossare guanti 
protettivi!

Se possibile, pulire lo strumento subito dopo aver termi-
nato il lavoro.
• Pulire la parte inferiore della struttura esterna tutt’in-

torno ai coltelli e sulla protezione catturasporco e la 
copertura di protezione con una spazzola e con un 

panno inumidito con una lisciva di sapone delicata.  
Non spruzzare mai acqua sull’attrezzo!

• Per rimuovere terra e sporco dai coltelli e dagli in-
granaggi utilizzare una spazzola grossa o un panno 
inumidito. 

• Pulire i fori di aerazione, rimuovere eventuali residui 
di erba o sporco. 

 Dopo il lavaggio asciugare i coltelli e l’albero porta-fre-
se ed applicarvi sopra un leggero strato di olio.

Rimozione e montaggio dei denti (Fig. 7)
I denti usurati non garantiscono prestazioni ai massimi 
livelli e sovraccaricano il motore.
Controllare prima di ogni utilizzo le condizioni dei denti. 
Affilare o sostituire i denti con nuovi denti quando neces-
sario. Si consiglia di far svolgere questa operazione da 
un professionista.

Attenzione! Scollegare l’alimentazione elettrica 
e indossare guanti protettivi.

Per rimuovere i denti dall’albero:
• Rimuovere bulloni e dadi dai denti.
• Estrarre il gruppo denti dall’albero.
• Procedere in modo inverso a quanto sopra descritto 

per installare i denti.

Controllo del lubrificante per trasmissioni (Fig. 8)
Il tappo di scarico con chiusura a vite è situato sul lato 
sinistro dell’alloggiamento della trasmissione. 
• Appoggiare la zappa sul lato destro e ripulire la tra-

smissione per evitare l’accumulo di sporco e detriti 
prima di rimuovere il tappo filettato di scarico.

•   Utilizzare una chiave esagonale da 5mm per svitare 
il tappo e scaricare l’olio dall’alloggiamento della 
trasmissione.

•  Rabboccare utilizzando un ingrassatore a pressione 
con olio automobilistico di alta qualità fino a quando 
questo non fuoriesce dal bordo del foro dell’ugello.

•   Se necessario, smontare i denti.
•   Verificare eventuali segni di usura e danni sull’O-ring 

e sostituirlo se necessario.
•   Rimontare il tappo di scarico con chiusura a vite.

Stoccaggio

Lo strumento deve essere conservato in un luogo asciut-
to e fuori dalla portata dei bambini.
In caso di periodi di stoccaggio prolungato, ad esempio 
in inverno, assicurarsi che lo strumento sia protetto dalla 
corrosione e dal gelo.
Alla fine della stagione, o se lo strumento non viene uti-
lizzato per un periodo superiore a un mese:
• Pulire lo strumento.
• Strofinare tutte le superfici metalliche con un panno 

imbevuto di olio, al fine di proteggerle dalla corrosione 
(olio non resinoso), o spruzzare un leggero strato di 
olio su tali superfici da una bomboletta.

• Piegare la barra di trasporto verso il basso e conser-
varla in un luogo adatto.
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Eliminazione guasti

Problema Possibili cause Soluzione

Il motore non si avvia

Assenza di alimentazione elettrica Controllare il collegamento alla rete

Cavo difettoso Controllare il cavo, collegarlo, sosti-
tuirlo se necessario o farlo riparare 
da una persona qualificata

Defective safety switch/plug 
combination 

Predisporne la riparazione presso 
un‘officina specializzata

Protezione da surriscaldamento 
attivata

1. Profondità di lavoro eccessiva; 
impostare a una profondità inferiore
2. Lame bloccare; rimuovere il 
blocco
3. Terreno troppo duro; selezionare 
una profondità di lavoro adeguata 
e spostarsi ripetutamente avanti e 
indietro riducendo gradatamente 
la velocità. Attendere per circa 15 
minuti fino a quando il motore non 
si è raffreddato prima di riprendere 
il lavoro

Rumori anomali

La lama è inceppata Spegnere e attendere l'arresto com-
pleto. Rimuovere gli oggetti

Lubrificazione esaurita Predisporne la riparazione presso 
un'officina specializzata

Bulloni, dadi o altri componenti di 
fissaggio allentati

Stringere tutti i componenti, contat-
tare un'officina specializzata

Vibrazioni anomale
Lame danneggiate o usurate Sostituirle o farle controllare presso 

un'officina specializzata

Profondità di lavoro eccessiva Impostare la profondità di lavoro 
corretta

Risultati di scarificatura scarsi Profondità di lavoro troppo bassa Impostare la profondità di lavoro 
corretta

Lame usurate Sostituirle o farle controllare presso 
un'officina specializzata

IT | Istruzioni per l‘uso
Servizio di riparazioni
Le riparazioni agli utensili elettrici devono venire eseguite 
esclusivamente a cura di elettricisti specializzati.
In caso di invio per riparazione La preghiamo di descri-
vere l’avaria appurata.

Attenzione! I lavori di riparazione delle parti 
elettriche devono essere eseguiti esclusiva-
mente da personale specializzato (elettricista) o 
dall’officina del Servizio Clienti!
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Ricambi
Nel caso in cui abbiate necessità di accessori o pezzi di 
ricambio, siete pregati di rivolgervi alla nostra assistenza.
Non utilizzare per il lavoro con questo apparecchio parti 
aggiuntive di nessun genere, tranne quelle raccomanda-
te dalla nostra azienda. In caso contrario, l’operatore o 
persone estranee che si trovano nelle vicinanze possono 
essere gravemente ferite, oppure l’apparecchio subire 
danni.
In caso di ordinazione di pezzi di ricambio è necessario 
indicare quanto segue:
• Modello dell‘apparecchio
• Numero articolo dell‘apparecchio

Smaltimento e protezione dell’ambiente
Quando l‘apparecchio non è più in grado di funzionare, 
smaltirlo correttamente. Staccare il cavo di rete per evi-
tare usi impropri. Non smaltire l‘apparecchio con i rifiuti 
domestici, ma consegnarlo ad un centro di raccolta per 
apparecchi elettrici contribuendo così alla tutela ambien-
tale. L‘amministrazione comunale competente fornisce 
indirizzi ed orari di apertura. Consegnare ai centri di 
raccolta previsti anche i materiali di imballaggio e gli 
accessori usurati.

Soltanto per i Paesi UE
Non gettare gli elettroutensili con i rifiuti 
domestici!

Secondo la Direttiva europea 2012/19/CE sui rifiuti di 
apparecchiature elettriche ed elettroniche e il suo rece-
pimento nella legislazione nazionale, le apparecchiature 
elettriche esauste devono essere raccolte separatamen-
te ed avviate ad un riciclaggio rispettoso dell‘ambiente.
Alternativa di riciclaggio alla richiesta di restituzione:
Il proprietario dell‘apparecchio elettrico è tenuto, in 
alternativa alla restituzione, a collaborare in modo che 
il riciclaggio venga eseguito correttamente in caso di 
cessione dell‘apparecchio. L‘apparecchio dismesso può 
essere anche consegnato ad un centro di raccolta che 
provvede poi allo smaltimento conformemente alle leggi 
nazionali sul riciclaggio e sui rifiuti. Non sono interessati 
gli accessori e i mezzi ausiliari senza componenti elettrici 
forniti insieme agli apparecchi dismessi.
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Paskirtis

Šis elektrinis kultivatorius yra skirtas naudojimui nedideliuose mėgėjiškuose soduose ir daržuose.

Šis įrankis nėra skirtas naudojimui viešose zonose, parkuose ar sporto aikštynuose bei žemės ūkio paskirties ar miškų 
teritorijos priežiūrai.
Šis įrankis yra skirtas suartos, šlapios dirvos kultivavimui. Juo taip pat galima į dirvą įmaišyti durpių, trąšų ir komposto. 
Įrankis netinka kieto dirvožemio ir vejos ardymui!
Įrankio naudojimas bet kokiai kitai paskirčiai yra laikomas netinkamu ir nepatvirtintu naudojimu. Gamintojas neatsako 
už jokią žalą ar sužalojimus, kurių atsirado dėl netinkamo ar nepatvirtinto įrankio naudojimo. Naudotojas prisiima visą 
atsakomybę už riziką, susijusią su tokiu naudojimu.

Dviguba izoliacija
Elektrinis kultivatorius turi dvigubą izoliaciją. Tai reiškia, kad visos išorinės metalinės dalys yra izoliuotos nuo elektros 
energijos tiekimo. Tam naudojamas izoliacijos sluoksnis tarp elektrinių ir mechaninių dalių. Dviguba izoliacija leidžia 
užtikrinti geriausią įmanomą saugą.

Apsauga nuo perkaitimo
Jeigu įrankis užsikirto dėl kontakto su pašaliniu objektu, arba įvykus variklio perkrovai, variklį automatiškai išjungs 
apsaugos įtaisas.
• Išjunkite variklį,
• Pašalinkite kliūtį. Jeigu reikia, pakeiskite pažeistus virbus.

LT | Naudojimo instrukcija
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Bendra saugos informacija
ĮSPĖJIMAS. Perskaitykite visus su sau-
ga susijusius įspėjimus ir instrukcijas! 
Nesilaikant įspėjimų ir instrukcijų, kyla elek-
tros smūgio, nudegimų ir/arba sunkių suža-
lojimų rizika.

Išsaugokite saugos informaciją ir nurodymus 
ateities peržiūroms.

Elektrinio kultivatoriaus saugos instrukcijos

Prieš pradedant naudoti
• Prieš naudojant įrankį, jį būtina tinkamai su-

rinkti.
• Prieš naudojant įrankį, jį būtina kruopščiai pa-

tikrinti. Naudoti įrankį galima tik tada, kai jis 
yra geros būklės. Pastebėję bet kokių defektų, 
kurie gali kelti pavojų operatoriui, nenaudokite 
įrankio, kol tokie defektai nebus ištaisyti.

• Dėl saugumo priežasčių, pakeiskite susidė-
vėjusias arba sugedusias dalis. Naudokite tik 
originalias atsargines dalis. Ne gamintojo siū-
lomos atsarginės dalys gali netikti ir kelia susi-
žalojimo riziką.

• Prieš naudojant įrankį, iš darbo zonos reikia 
pašalinti visus pašalinius objektus. Darbo metu 

taip pat atkreipkite dėmesį į pašalinius objek-
tus.

• Dirbkite tik dienos metu arba esant geram ap-
švietimui.

• Jeigu reikia darbus atlikti dulkėtoje vietoje, dė-
vėkite akių ir veido apsaugas, pvz., kaukę nuo 
dulkių.

• Tinkamai apsirenkite. Naudodami įrankį, at-
kreipkite dėmesį į šias pastabas apie darbo 
rūbus:
- Rekomenduojama dėvėti apsaugines piršti-

nes ir tvirtus batus.
- Dėvėkite tinkamą kepurę arba tinklelį, kuris 

apsaugotų ilgus plaukus.
- Venkite dėvėti laisvus rūbus ir papuošalus, 

nes juos gali įtraukti besisukantys virbai.

Tinkamas naudojimas
 Įrankio naudojimo metu naudotojas yra 
atsakingas už trečiųjų asmenų saugą.

• Įrankio negali naudoti asmenys, kurie nėra 
perskaitę naudojimo instrukcijos, vaikai, nepil-
namečiai, kurių amžius neatitinka minimalaus 
reikalaujamo amžiaus, kad galėtų naudoti šį 
įrankį, ir asmenys, apsvaigę nuo alkoholio, 
narkotikų ar vaistų.

Elektrinis kultivatorius
Techninės specifikacijos
Modelis                                    IEM 800 S 
Nominali įtampa                   V~             230 
Nominalus dažnis                   Hz             50 
Energijos sąnaudos                   W              800 
Greitis, tuščia eiga, n0                   min-1                  380 
Darbinis plotis                   mm            300 
Darbinis plotis                   mm            200  
Svoris                    kg              8,1 
Garso slėgio lygis, LpA                                                               dB (A)        75,5    [K=3,0 dB(A)]
Garso galios lygis LWA                          dB (A)        93
Vibracijos lygis ties rankena                                                       m/s2                   ≤2,5     [K=1,5 m/s2]
Apsaugos klasė: II;  Apsaugos sistema IPX4
Dėl vėlesnių įrenginio tobulinimų, gali būti techninių ir išvaizdos pakeitimų be išankstinio įspėjimo. Todėl visai šioje 
naudojimo instrukcijoje pateiktai informacijai garantijų nėra suteikiama. Nepriimami jokios teisiniai šia naudojimo 
instrukcija pagrįsti reikalavimai.
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darbus, visada išjunkite įrankį, ištraukite kištu-
ką iš elektros lizdo ir palaukite, kol visos įran-
kio dalys nustos suktis. Dėmesio! Išjungus 
įrankį, virbai nenustoja suktis iš karto.

• Valydami arba atlikdami techninės priežiūros 
darbus, būkite atsargūs. PAVOJUS! Saugoki-
te pirštus! Dėvėkite apsaugines pirštines!

• Draudžiama nuimti arba modifikuoti bet kokius 
elektrinius ar mechaninius saugos įtaisus.

• Šis įrankis nėra skirtas naudoti asmenims 
(įskaitant vaikus) su sutrikusiais fiziniais, 
jutiminiais ar protiniais gebėjimais arba as-
menims, neturintiems patirties ir/arba pakan-
kamai žinių, išskyrus tuos atvejus, kai juos 
prižiūri arba naudotis įrankiu moko už jų sau-
gumą atsakingi asmenys.

• Vaikus reikia prižiūrėti taip, kad jie nežaistų su 
įrankiu.

Elektros sauga
• Tinklo įtampa turi atitikti įrankio etiketėje nuro-

dytą įtampą (230V ~50Hz). Nenaudokite kitų 
maitinimo šaltinių.

• Rekomenduojama prie maitinimo linijos pri-
jungti apsauginį jungiklį (grandinės pertrauki-
klį), kurio nominali suveikimo srovė būtų 10-30 
mA. Pasitarkite su kvalifikuotu elektriku.

• Niekada su veikiančiu įrankiu neikite per ilgiklį, 
prie kurio jis yra prijungtas, nes galite jį nukirs-
ti. Visada žinokite ir atkreipkite dėmesį, kurioje 
vietoje yra kabelis.

• Ilgiklio prijungimui visada naudokite specialų 
kabelio laikiklį (kabelio fiksatorių).

• Niekada nenaudokite įrankio, kai lyja. Pasisten-
kite apsaugoti įrankį nuo vandens ir drėgmės 
poveikio. Nepalikite įrankio lauke per naktį.

• Maitinimo kabelį reikia tikrinti reguliariai ir prieš 
kiekvieną kartą naudojant įrankį. Įsitikinkite, 
kad kabelis nėra pažeistas ar susidėvėjęs. 
Jeigu kabelis nėra geros būklės, nenaudokite 
įrankio ir pristatykite jį į įgaliotą serviso centrą.

• Naudokite tokį ilgiklį, kuris yra pritaikytas nau-
dojimui lauko sąlygomis. Saugokite jį atokiau 
nuo naudojimo vietos, drėgmės, šlapių ar te-
paluotų paviršių, aštrių kraštų, šilumos šaltinių 
ar kuro talpyklų.

• Naudokite tik tokį ilgiklį, kuris yra pritaikytas 
naudojimui lauko sąlygomis. Ilgiklio lizdas turi 
būti hermetiškas ir atitikti DIN bei VDE 0282 
reikalavimus; laido skersmuo turi būti ne ma-
žesnis nei 1,5 mm2. Naudokite H07RN-F ka-
belį. Kabelis turi būti atsparus vandeniui.

• Įrankį naudokite tik pagal numatytąją paskirtį.
• Vaikai ir gyvūnai turi būti saugomi atokiau nuo 

darbo zonos. Įrankio naudojimo metu visi pa-
šaliniai asmenys turi laikytis saugaus atstumo.

• Įsitikinkite, ar yra visi saugos įtaisai ir jie yra 
geros būklės.

• Nenaudokite įrankio prie požeminių elektros 
tiekimo kabelių, telefono linijų, vamzdžių ar 
žarnų.

• Prieš prijungdami kištuką prie elektros lizdo, 
įsitikinkite, kad jo specifikacijos atitinka ant 
įrankio etiketės nurodytas specifikacijas.

• Įrankį galima naudoti tik tada, kai laikomasi 
saugaus atstumo, kurį nurodo kreipiantysis 
strypas.

• Nenaudokite įrankio ant šlaito, kuris yra pavo-
jingai status jo naudojimui. Ant šlaito darbas 
turi vykti lėčiau, užtikrinant tvirtą pagrindą po 
kojomis.

• Prieš įjungdami įrankį, įsitikinkite, kad virbai 
nesiliečia į jokius pašalinius objektus ir juda 
laisvai.

• Tvirtai abiem rankomis suimkite už kreipiančio-
jo strypo. Niekada nenaudokite įrankio viena 
ranka.

• Atkreipkite dėmesį į tai, kad įrankis gali neti-
kėtai atšokti atgal arba staiga pašokti į priekį, 
kai reikia padoroti labai kietą, suspaustą ar su-
šalusį dirvožemį arba tokį dirvožemį, kuriame 
yra tokių kliūčių kaip dideli akmenys, šaknys 
ar kelmai.

• Saugokite savo rankas, kojas ir kitas kūno da-
lis bei rūbus atokiau nuo besisukančių virbų. 
Atsargiai! Pavojus susižaloti!

• Naudokite įrankį eidami. Venkite neįprastų pa-
dėčių. Visada stovėkite tvirtai ir išlaikykite pu-
siausvyrą.

• Įrankio naudojimo metu atkreipkite dėmesį į 
tai, kur yra ilgiklis. Būkite atsargūs ir užtikrin-
kite, kad neužkliūtumėte už jo. Visada patrau-
kite ilgiklio kabelį kuo toliau nuo besisukančių 
virbų.

• Jeigu įrankis atsitrenkia į pašalinį objektą, pati-
krinkite, ar neatsirado jokių įrankio pažeidimų, 
ir, jeigu reikia, prieš tęsdami darbą suremon-
tuokite jį.

• Jeigu įrankis pradeda neįprastai vibruoti, ne-
delsiant išjunkite variklį ir išsiaiškinkite to prie-
žastį. Vibracija dažniausiai reiškia gedimą.

• Įrankį perkelkite iš vienos vietos į kitą laikydami 
už kreipiančiojo strypo (rankenos).

• Prieš atlikdai techninės priežiūros ar valymo 
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Surinkimas
Strypo prijungimas (2 pav.) 
Uždėkite prijungimo strypą (6) prie apatinės strypo 
dalies (8) ir užfiksuokite dviem varžtais ir veržlėmis su 
sparneliais. Rankenos strypą (5) uždėkite ant prijungimo 
strypo (6) ir užfiksuokite dviem varžtais ir veržlėmis su 
sparneliais.
Visus varžtus ir veržles užveržkite iki galo. Uždėkite du 
kabelio fiksatorius, kurie išlaiko kabelį vietoje.

Stabdžio atšakos su ratu montavimas (6 pav.)
Stabdžio atšaką (12) su į apačią nukreiptu ratu įstatykite 
į kampinį laikiklį ir užfiksuokite, naudodami pridedamą 
varžtą (M6x35) ir veržlę su sparneliais. 

Darbo pradžia
Atšakos reguliavimas (6 pav.)
• Atšakos (12) pozicija nurodo darbinį gylį. Kuo žemiau 

nustatoma atšaka, tuo giliau įrankis smigs į žemę. 
Tinkamas kultivavimo gylis yra pagrindinis veiksnys, 
lemiantis darbo rezultatus; atsižvelgiant į dirvožemio 
tipą, tinkamas nustatymas gali skirtis.

Pastaba: Gabenimui atšaka (12) yra sumontuota taip, 
kad ratas būtų nuleistoje pozicijoje. Naudojimo metu 
atšakos padėtis yra tokia, kad ratas yra viršutinėje po-
zicijoje (6 pav.).
• Prieš užvesdami variklį, nugabenkite įrankį į numatytą 

darbo vietą.

Prijungimas prie maitinimo tinklo (3 pav.)
Ilgiklio laidą užfiksuokite kabelio fiksatoriuje (4) ir elek-
tros kabelio kištuką prijunkite prie įrankio maitinimo lizdo.
Maitinimo kabelio kilpa turi būti pakankamai ilga, kad 
kabelio fiksatorius galėtų laisvai slankioti nuo vienos 
pusės iki kitos.

Įjungimas (4 pav.)
• Nykščiu paspauskite sustabdymo mygtuką (2) kairėje 

rankenos pusėje ir valdymo jungiklį (1).
• Sustabdymo mygtukas (2) naudojamas tik variklio 

paleidimui, o užvedus variklį jo nebereikia laikyti nu-
spaudus.

• Norėdami išjungti variklį, tiesiog atleiskite jungiklį (1).

Patarimai
• Prieš užvesdami variklį, nugabenkite įrankį į numatytą 

darbo vietą.
• Įjungdami įrankį tvirtai jį laikykite, šiek tiek pakelkite, 

kad įrankiui nebūtų apkrovos.
• Suėmę už rankenų spauskite įrankį žemyn, kad virbai 

lėtai nusileistų į dirvą iki reikiamo gylio, tada tik prilai-
kykite įrankį, kad išlaikytumėte gylį.

• Naudojimo metu besisukantys virbai trauks kultiva-
torių į priekį.

• Patraukus įrankį atgal į save, virbai kas giliau ir 
stipriau.

• Norint kasti giliau, geriausių rezultatų pasiekiama, kai 
iš pradžių apdirbsite dirvožemio paviršių ir kultivavimą 
pakartosite kelis kartus; tai visų pirma svarbu, kai 
dirvožemis yra kietas arba grublėtas.

• Norėdami kasti giliau, leiskite virbams nutempti įrankį 
į priekį tiek, kad pasiektumėte jį ištiestomis rankomis, 
tada tvirtai patraukite jį atgal į save. Tokiu būdu kulti-
vatorius veiks efektyviausiai.

•  Jeigu kultivatorius įsminga taip giliai, kad nebejuda į 
priekį, šiek tiek pakreipkite įrankį įšonus, kad jis vėl 
pradėtų judėti į priekį.

• Ruošiant lysves, rekomenduojame taikyti vieną iš 
kultivavimo būdų, pavaizduotų 5 pav.
 - Kultivavimo būdas A: du kartus kultivuokite plotą, 
antrą kartą eidami statmenai pirmojo karto.

 - Kultivavimo būdas B: du kartus kultivuokite plotą, 
antrą kartą eidami tuo pačiu keliu, kaip ir pirmąjį 
kartą.

•  Kad įrankis neužkliūtų, būkite labai atsargūs, kai jis 
juda arba traukiate jį atgal.

•  Visada leiskite virbams suktis maksimaliu greičiu, 
naudokite įrankį taip, kad nesudarytumėte jam per 
didelės apkrovos.

•  Niekada nestumkite įrankio per kabelį; užtikrinkite, 
kad kabelis visada būtų už jūsų.

•  Naudokite kultivatorių tik tinkamomis sąlygomis. Kai 
kultivuojama sušalusi arba permirkusi žemė, nepasi-
skirsto drėgmė ir gerų kultivavimo rezultatų pasiekti 
neįmanoma.

•  Kiekvieną sezoną kultivuokite dirvožemį pasirinkdami 
skirtingą gylį, kad nesusiformuotų dirvožemio pos-
luoksnis.

•  Dirbant nuokalnėse, visada tvirtai ir saugioje padėtyje 
stovėkite skersai nuokalnės. Nenaudokite įrankio 
labai stačiose nuokalnėse.

Transportavimas
Atsargiai! Prieš gabenant įrankį, būtina išjungti 
kultivatoriaus variklį.

Virbus ir įrankį galima sugadinti net ir tuo atveju, jeigu 
perkeliate išjungtą įrankį, pvz. traukiate jį per kietą pavir-
šių. Užtikrinkite, kad virbai nesiliestų į žemę, pakeldami 
įrankį už rankenų. Įrankio perkėlimui naudokite ratą. 
Norėdami tai padaryti, uždėkite atšaką, kaip parodyta 
6 pav.

Techninė priežiūra ir saugojimas
Prieš atlikdami bet kokius techninės priežiūros 
darbus, išjunkite elektros energijos tiekimą, 
ištraukdami kištuką iš ilgiklio lizdo.

Pašalinių objektų nuvalymas nuo virbų
Naudojimo metu tarp virbų gali įstrigti akmenų, šaknų, 
aukštos žolės ar piktžolių, kurio gali apsisukti aplink 
virbų veleną.
Norėdami nuvalyti virbus, atleiskite paleidiklio svirtį. 
Ištraukite kištuką iš elektros lizdo, išstumkite arba 
iškrapštykite bet kokias tarp virbų arba ant veleno įstri-
gusias kliūtis.
Kad būtų lengviau pašalinti aukštą žolę arba piktžoles, 
kurios yra apsisukusios aplink virbų veleną, galite nuimti 
vieną arba daugiau virbų. Žr. naudojimo instrukcijos 
skyrių „Virbų nuėmimas ir uždėjimas“.

LT | Naudojimo instrukcija
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Kiekvieną kartą prieš naudodami įrankį
• Patikrinkite kabelį, ar nėra jokių pažeidimo ar susidė-

vėjimo požymių. Jeigu pastebėjote įtrūkimų, įskilimų ar 
kitokio pobūdžio pažeidimų, pakeiskite kabelį.

• Patikrinkite pjovimo cilindro būklę ir užtikrinkite, kad 
visos užveržiamos jungtys būtų tvirtai užveržtos.

• Jeigu virbai yra atšipę, pristatykite juos specialistui, 
kuris, prireikus, juos suremontuotų.

• Maitinimo kabelį ir virbus gali keisti tik kvalifikuoti 
specialistai.

Vieną kartą per sezoną
• Sutepkite virbus ir veleną tepalu.
• Sezono pabaigoje pristatykite įrankį į specialias dirbtu-

ves, kad jį patikrintų ir apžiūrėtų specialistas.

Valymas
Dėmesio! Kiekvieną kartą panaudoję įrankį, nu-
valykite jį. Tinkamai nenuvalius įrankio, galima 
jį sugadinti arba jis gali pradėti veikti netinka-
mai.
Įspėjimas! Atliekant darbus su virbais, galima 
susižaloti. Dėvėkite apsaugines pirštines!

Jeigu įmanoma, įrankį visada nuvalykite vos tik baigę 
darbus su juo.
• Naudodami šveistuvą, šepetį arba vandens ir švelnaus 

muilo mišinyje sudrėkintą audinį nuvalykite korpusą iš 
apačios, aplink virbus, apsauginį skydą ir sparną. Nie-
kada ant įrankio nepilkite vandens!

• Norėdami nuvalyti dirvožemio ir atliekų sankaupas nuo 
virbų ir pavarų dėžės, naudokite standų šepetį arba 
sudrėkintą audinį.

• Išvalykite vėdinimo angas; pašalinkite visus žolės ir 
purvo likučius.

• Nuvalę įrankį, sausai nušluostykite ir plonu alyvos 
sluoksniu padenkite virbus ir veleną.

Virbų nuėmimas ir uždėjimas (7 pav.)

Dėl susidėvėjusių virbų, įrankis gali prastai veikti, o vari-
klis perkaisti.
Prieš kiekvieną kartą naudodami įrankį, patikrinkite virbų 
būklę. Jeigu reikia, pagaląskite arba pakeiskite virbus. 
Rekomenduojama, kad tokius darbus atliktų specialistas.

Dėmesio! Išjunkite elektros energijos tiekimą ir 
dėvėkite apsaugines pirštines.

Norėdami nuimti virbus nuo veleno:
• Nuo virbų atsukite varžtus ir veržles.
• Nuo veleno nuimkite virbus.
• Virbai uždedami atvirkštine tvarka.

Pavarų dėžės alyvos tikrinimas (8 pav.)
Pavarų dėžės alyvos bakelio užsukamas dangtelis yra 
kairėje pavarų dėžės korpuso pusėje. 
• Prieš atsukdami išleidimo varžtą, paguldykite kulti-

vatorių ant dešiniojo šono ir nuvalykite pavarų dėžės 
korpusą, kad purvo ir atliekų nepatektų į pavarų dėžę.

• Naudodami šešiakampį 5 mm raktą, atsukite varžtą ir 
iš pavarų dėžės alyvos bakelio išleiskite alyvą.

• Pildykite tiek specialaus kokybiško tepalo (tiesiai iš tū-
belės arba naudodami tepalo pistoletą), kol jis pradės 
veržtis iš angos.

• Jeigu reikia išardykite virbus.
• Patikrinkite O žiedą, ar nėra susidėvėjimo ar pažeidi-

mų ženklų ir, jeigu reikia, pakeiskite.
• Užsukite įleidimo angos dangtelį atgal.

Saugojimas

Įrankis turi būti saugojamas sausoje ir švarioje vietoje, į 
kurią negalėtų patekti vaikų.
Ilgesniam nenaudojimo laikotarpiui, pvz., žiemos se-
zonui, užtikrinkite, kad įrankis būtų apsaugotas nuo 
korozijos ir šalčio.
Sezono pabaigoje arba jeigu įrankio ketinate nenaudoti 
ilgiau nei mėnesį:
• Nuvalykite įrankį.
• Nušluostykite visus metalinius paviršius, naudodami 

alyva (kurios sudėtyje nėra dervos) sudrėkintą audinį, 
arba apipurkškite juos plonu alyvos sluoksniu – taip 
apsaugosite metalinius paviršius nuo korozijos.

• Užlenkite kreipiantįjį strypą žemyn ir pastatykite įrankį į 
tinkamą vietą. 

Remonto darbai
Elektrinių įrankių remonto darbus gali atlikti tik patyrę 
elektrikai.
Jeigu remonto darbams ketinate įrenginį pristatyti mums, 
apibūdinkite gedimą.

Dėmesio! Elektrinių dalių remonto darbus gali 
atlikti tik patyręs elektrikas arba klientų aptar-
navimo dirbtuvių specialistas!

LT | Naudojimo instrukcija
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Atliekų šalinimas ir aplinkos apsauga
Kai įrankis susidėvėjo, jį reikia tinkamai pašalinti. Norė-
dami išvengti netinkamo naudojimo, išjunkite maitinimo 
kabelį. Įrankio negalima šalinti kartu su buitinėmis atlie-
komis. Dėl aplinkosaugos priežasčių, pristatykite įrankį į 
elektrinių įrankių surinkimo punktą. Jūsų regione atsakin-
goji institucija gali suteikti informacijos apie tokio punkto 
adresą ir darbo laiką. Pakuotės medžiagas ir susidėvė-
jusius priedus taip pat pristatykite į atitinkamą surinkimo 
punktą.

Atsarginės dalys
Prireikus priedų arba atsarginių dalių, kreipkitės į klientų 
aptarnavimo skyrių.
Naudodami šį įrankį nenaudokite atsarginių dalių, kurių 
nerekomenduojame naudoti su įrankiu. Naudojant nere-
komenduojamas atsargines dalis, gali kilti sunkių sužalo-
jimų arba įrankio gedimų rizika.
Atsarginių dalių užsakymo metu reikia nurodyti šią infor-
maciją:
• Įrankio tipas
• Įrankio prekės kodas

LT | Naudojimo instrukcija

Trikčių šalinimas

Gedimas Galima priežastis Sprendimas
Variklis neužsiveda Nėra energijos Patikrinkite elektros energijos 

tiekimą.

Pažeistas kabelis Patikrinkite kabelį, ištraukite ir vėl 
prijunkite kištuką. Jeigu reikia, 
pakeiskite kabelį arba kreipkitės į 
kvalifikuotą elektriką, kuris galėtų jį 
suremontuoti.

Sugedo saugos jungiklis-kištukas Pristatykite įrankį į servisą, kuriame jį 
suremontuotų specialistas.

Suveikė apsauga nuo perkaitimo 1. Per didelis darbinis gylis, šiek tiek 
sumažinkite gylį.

2. Užsiblokavo virbai, išvalykite.
3. Dirvožemis yra per kietas, pasi-

rinkite tinkamą gylį ir apdorokite 
dirvožemį kelis kartus toje pačioje 
vietoje.

Prieš tęsdami darbus, palaukite apie 
15 min., kol variklis atvės.

Sklinda neįprastų garsų Užsiblokavo virbai Išjunkite įrankį, palaukite, kol variklis 
visiškai sustos.

Nuteka tepimo priemonės Pristatykite įrankį į servisą, kuriame jį 
suremontuotų specialistas.

Varžtai, veržlės arba kiti fiksavimo 
elementai nėra priveržti

Užveržkite visus elementus; jeigu 
neįprastas garsas išlieka, pristatykite 
įrankį į servisą, kuriame jį patikrintų 
specialistas.

Labai stipri vibracija Virbai yra pažeisti arba susidėvėjo Pakeiskite virbus arba pristaty-
kite įrankį į servisą, kuriame juos 
patikrintų specialistas.

Per didelis darbinis gylis Pasirinkite tinkamą darbinį gylį.

Prastas kultivavimo rezultatas Per mažas darbinis gylis Pasirinkite tinkamą darbinį gylį.

Virbai atšipo arba susidėvėjo Pakeiskite virbus arba pristaty-
kite įrankį į servisą, kuriame juos 
patikrintų specialistas.
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Tik ES šalims
Elektrinių įrankių neišmeskite kartu su buiti-
nėmis atliekomis!

Remiantis Europos Direktyvos 2012/96/EB dėl elektrinių 
ir elektroninių įrenginių atliekų ir ją įgyvendinančių nacio-
nalinių teisės aktų nuostatomis, elektrinių įrankių atliekos 
turi būti surenkamos atskirai, siekiant jas panaudoti aplin-
kai nekenksmingu būdu.
Perdirbimas ir grąžinimas:
Vietoje to, kad grąžintų elektrinį įrankį, savininkas yra įsi-
pareigojęs prisidėti prie tinkamo įrankio perdirbimo. Įran-
gos atliekas galima pristatyti į surinkimo punktą, kuriame 
jos bus pašalintos, laikantis nacionalinių atliekų perdirbi-
mo ir šalinimo teisės aktų nuostatų. Tai nėra taikoma prie-
dams ir papildomai įrangai, kurioje nėra elektrinių dalių.

LT | Naudojimo instrukcija



PL-1

PL | Instrukcja obsługi

Użycie zgodnie z przeznaczeniem

Urządzenie przeznaczone jest wyłącznie do zastosowania jako elektryczna glebogryzarka w ogrodach 
prywatnych i amatorskich.

Nie jest ono przystosowane do pracy na terenach publicznych, w sparkach, obiektach sportowych oraz w rolnictwie 
i leśnictwie.

Urządzenie jest przeznaczone do rozdrabniania wstępnie spulchnionej gleby o dużych bryłach. Ponadto można przy 
jego użyciu wprowadzać do gleby torf, nawóz i kompost.
Urządzenie nie nadaje się do kruszenia twardego podłoża i powierzchni zielonych!
Używanie urządzenia do innych celów traktowane jest jako nieprawidłowe i niedopuszczalne. Producent nie odpo-
wiada za szkody lub obrażenia wynikające z nieprawidłowego lub niedozwolonego użycia. Użytkownik odpowiada za 
wszystkie związane z tym ryzyka.

Podwójna izolacja

Glebogryzarka silnikowa posiada podwójną izolację. Oznacza to, że wszelkie zewnętrzne elementy metalowe izolo-
wane są od zasilania energią elektryczną.
Osiągane jest to poprzez założenie warstwy izolacyjnej pomiędzy części elektryczne i mechaniczne. Podwójna izola-
cja gwarantuje maksymalne możliwe bezpieczeństwo użytkownika. 

Zabezpieczenie przed przegrzaniem

Jeżeli urządzenie zostanie zablokowane przez ciało obce lub wystąpi przeciążenie silnika, zostanie on automatycznie 
odłączony przez urządzenie zabezpieczające. Należy wówczas zwolnić dźwignię włączającą i odczekać, aż silnik 
ochłodzi się (około 15 minut), po czym ponownie włączyć urządzenie.

Tłumaczenie oryginalnej instrukcji obsługi

SPIS TREŚCI Strona
Części składowe 1 - 2 

Rysunki 3 - 5
Symbole bezpieczeństwa 6 - 7

Użycie zgodnie z przeznaczeniem PL-1

Dane techniczne PL-2

Ogólne wskazówki dotyczące bezpieczeństwa PL-2

Wskazówki dotyczące bezpieczeństwa PL-2

Montaż PL-4

Uruchomienie PL-4

Transport PL-4

Konserwacja i składowanie PL-5

Serwis naprawczy PL-5

Usuwanie zakłóceń PL-6

Części zamienne PL-7

Usuwanie i ochrona środowiska naturalnego PL-7

Gwarancja

Unia Europejska Deklaracja Zgodności

Serwis
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Ogólne wskazówki dotyczące bezpieczeń-
stwa

Ostrzeżenie! Przeczytać wszystkie wska-
zówki dotyczące bezpieczeństwa i in-
strukcje. Zaniedbania przy przestrzeganiu 
wskazówek dotyczących bezpieczeństwa 
i instrukcji mogą spowodować porażenie 
prądem elektrycznym, pożar i/lub ciężkie 
obrażenia. 

Wszystkie instrukcje użytkowania i wskazów-
ki dotyczące bezpieczeństwa należy przecho-
wywać na przyszłość.

Wskazówki dotyczące bezpieczeństwa

Przed uruchomieniem
• Urządzenie musi być przed użyciem prawidło-

wo zmontowane.
• Urządzenie musi być przed użyciem staran-

nie sprawdzone. Używać do pracy wyłącznie 
urządzeń w nienagannym stanie. W przypad-
ku zauważenia uszkodzenia urządzenia, któ-
re może stanowić zagrożenie dla operatora, 
nie używać urządzenia do czasu usunięcia 
usterki.

• Ze względów bezpieczeństwa wymienić części 
zużyte lub uszkodzone. Stosować wyłącznie 
części oryginalne. Części niepochodzące od 
producenta urządzenia mogą być źle zamoco-
wane i spowodować obrażenia.

• Przed uruchomieniem należy usunąć z po-
wierzchni roboczej wszystkie ciała obce; nale-
ży zwracać uwagę na ciała obce podczas pracy.

• Pracować tylko przy świetle dziennym lub wy-
starczającym świetle sztucznym.

• W warunkach dużego zapylenia nosić ochronę 
oczu i maskę ochronną lub przeciwpyłową.

• Nosić odpowiednią odzież. Podczas użytko-
wania urządzenia przestrzegać następujących 
wskazówek dotyczących odzieży roboczej:
 - Zaleca się używania rękawic ochronnych i 
stabilnego obuwia.

 - Długie włosy zabezpieczyć pod odpowied-
nim nakryciem głowy lub w inny sposób.

 - Nie nosić luźnych elementów ubioru, ani bi-
żuterii, które mogłyby zostać pochwycone 
przez obracające się noże robocze.

Prawidłowe użytkowanie
Podczas pracy z urządzeniem użytkow-
nik jest odpowiedzialny za osoby trzecie.

• Osoby, które nie zostały zapoznane z instruk-
cją obsługi, dzieci, młodzież, która nie osiąg-
nęła jeszcze minimalnego wieku do obsługi 
tego urządzenia, oraz osoby znajdujące się 
pod wpływem alkoholu, środków odurzających 
lub leków nie mogą używać tego urządzenia.

• Używać urządzenia wyłącznie do przewidzia-
nego celu.

Glebogryzarka silnikowa
Dane techniczne

Model     IEM 800 S 
Napięcie nominalne         V~     230 
Częstotliwość nominalna         Hz     50 
Moc nominalna         W     800 
Prędkość obrotowa biegu jałowego         min-1       380
Szerokość robocza         mm     300 
Maksymalna głębokość robocza         mm     200  
Masa         kg           8,1 
Ciśnienie akustyczne LpA                                             dB (A)     75,5     [K 3,0 dB(A)]
Poziom ciœnienia akustycznego LWA      dB (A)      93
Wibracje          m/s2       < 2,5    [K 1,5 m/s²]

Klasa zabezpieczenia II;  rodzaj zabezpieczenia IPX4

Istnieje możliwość dokonania zmian technicznych i wizualnych w trakcie dalszych prac konstrukcyjnych nad urządzeniem 
bez konieczności ich wcześniejszego zapowiadania. Dlatego też nie gwarantuje się niezmienności wszystkich danych 
zawartych w niniejszej instrukcji. Z tego powodu wyklucza się możliwość zgłaszania roszczeń prawnych na podstawie 
niniejszej instrukcji obsługi.
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i ustalić tego przyczynę. Wibracje z reguły 
wskazują na problemy.

• Do transportu złapać urządzenie za trzon pro-
wadzący (uchwyt do przenoszenia) i podnieść 
je.

• Przed rozpoczęciem czyszczenia lub prac 
konserwacyjnych wyłączyć urządzenie, wyjąć 
wtyczkę z gniazdka sieciowego i odczekać 
do całkowitego unieruchomienia urządzenia. 
Ostrożnie! Noże robocze nie zatrymują się 
natychmiast po wyłączeniu.

• Zachować ostrożność podczas czyszczenia 
lub prac konserwacyjnych przy urządzeniu. 
NIEBEZPIECZEŃSTWO! Uważać na palce! 
Używać rękawic ochronnych!

• Zabrania się dokonywania zmian i modyfikacji 
elektrycznych lub mechanicznych urządzeń 
zabezpieczających.

• To urządzenie nie jest przeznaczone do 
użytku przez osoby (włącznie z dziećmi) w 
ograniczonymi zdolnościami fizycznymi, sen-
sorycznymi lub mentalnymi oraz osoby z nie-
wystarczającą wiedzą chyba, że takie osoby 
są dozorowane przez odpowiednie osoby lub 
otrzymują od tych osób informacje o prawid-
łowym użyciu urządzenia. 

• Dzieci powinny być nadzorowane, czy nie 
bawią się urządzeniem.

Bezpieczeństwo elektryczne
• Napięcie zasilające musi być zgodne z po-

danym na tabliczce znamionowej urządzenia 
(230 V~, 50 Hz). Nie używać innych źródeł 
zasilania.

• Zaleca się zastosowanie na przewodzie zasi-
lającym wyłącznika ochronnego o znamiono-
wym prądzie wyłączającym w zakresie od 10 
do 30 mA. Zwrócić się do wykwalifikowanego 
elektryka.

• Nigdy nie prowadzić będącego w ruchu urzą-
dzenia ponad przewodem przedłużacza, do 
którego jest ono podłączone, gdyż grozi to 
przecięciem kabla. Stale zwracać uwagę na 
to, gdzie znajduje się przewód elektryczny.

• Do podłączenia przewodu przedłużacza uży-
wać specjalnego uchwytu (odciążającego 
przewód).

• Nigdy nie używać urządzenia w deszczu. 
Unikać zamoczenia urządzenia i narażania go 
na działanie wilgoci. Nie pozostawiać go na 
noc na wolnym powietrzu.

• Przewód zasilający powinien być sprawdzany 

• Dzieci i zwierzęta domowe trzymać z dala od 
urządzenia. Obserwatorzy powinni podczas 
pracy z urządzeniem pozostawać w bezpiecz-
nej odległości od niego.

• Należy zapewnić, że wszystkie urządzenia 
zabezpieczające są zamontowane i w dobrym 
stanie.

• Nie używać urządzenia w pobliżu ułożonych w 
ziemi kabli energetycznych, telefonicznych, rur 
i węży.

• Przed wetknięciem wtyczki do gniazdka sie-
ciowego upewnić się, że parametry sieci elek-
trycznej zgodne są z podanymi na tabliczce 
znamionowej urządzenia.

• Użytkowanie urządzenia dozwolone jest tylko 
wówczas, kiedy utrzymywany jest odstęp bez-
pieczeństwa wyznaczony przez trzon prowa-
dzący.

• Nie używać urządzenia na pochyłościach, 
które są zbyt strome dla bezpiecznej pracy. 
Zmniejszyć prędkość roboczą na pochyłości 
i zwracać uwagę na zachowanie bezpiecznej 
postawy stojącej.

• Przed uruchomieniem urządzenia upewnić 
się, że noże robocze nie dotykają ciał obcych i 
mogą się całkowicie swobodnie poruszać.

• Objąć mocno trzon prowadzący oburącz. Ni-
gdy nie prowadzić urządzenia jedną ręką.

• Należy zdawać sobie sprawę z tego, że urzą-
dzenie może nieoczekiwanie poderwać się do 
góry lub do przodu, jeśli noże robocze natrafią 
na wyjątkowo twardą, zagęszczoną lub zamar-
zniętą ziemię lub znajdujące się w ziemi prze-
szkody, jak choćby duże kamienie, korzenie 
lub pniaki.

• Ręce, nogi oraz inne części ciała i ubranie 
trzymać z dala od obracających się noży robo-
czych. Uwaga! Niebezpieczeństwo zranienia!

• Urządzenie prowadzić tylko z prędkością ru-
chu pieszego. Nie przeceniać swych sił. Uwa-
żać stale na zachowanie bezpiecznej postawy 
stojącej.

• Podczas pracy zwracać uwagę na przewód 
przedłużacza. Nie potknąć się o kabel. Prze-
wód elektryczny utrzymywać stale z dala od 
noży roboczych.

• Jeżeli urządzenie natrafi na ciało obce, należy 
sprawdzić je pod kątem oznak uszkodzeń i w 
razie potrzeby dokonać wymaganych napraw 
przed podjęciem dalszej pracy.

• Gdyby urządzenie zaczęło niezwykle silnie 
drgać, należy natychmiast wyłączyć silnik 
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regularnie i przed każdym użyciem; upewnić 
się, że nie jest on uszkodzony lub zużyty. Nie 
używać urządzenia, jeśli przewód nie jest w 
należytym stanie; zamiast tego dostarczyć je 
do autoryzowanego warsztatu.

• Używać wyłącznie przedłużaczy przeznaczo-
nych do pracy na wolnym powietrzu. Przewód 
przedłużający utrzymywać z dala od zasięgu 
pracy urządzenia, od powierzchni mokrych, 
wilgotnych lub pokrytych olejem, ostrych kra-
wędzi oraz chronić przed wysoką temperaturą 
i kontaktem z paliwami silnikowymi.

• Stosuj wyłącznie takie przedłużacze, które po-
siadają dopuszczenie do użytku na zewnątrz i 
które nie są lżejsze od przewodów gumowych 
H07 RN-F według DIN/VDE 0282 o co naj-
mniej 1,5 mm2. Przewody te muszą posiadać 
ochronę przeciwbryzgową.

Montaż
Montaż uchwytu (rys. 2)
Zamontować poprzeczkę (6) do dolnej części uchwytu 
(8) i przykręcić ją 2 dostarczonymi śrubami i nakrętkami 
motylkowymi. Zamocować górną część uchwytu (5) do  
poprzeczki (6) i przykręcić je 2 dostarczonymi śrubami i 
nakrętkami motylkowymi.
Dokręcić wszystkie śruby i nakrętki. Na przewody nało-
żyć dostarczone klipsy aby je zabezpieczyć.

Montaż wspornika koła (rys. 6)
Wsadzić wspornik (12) z kółkiem skierowanym do dołu 
do uchwytu wspornika i przykręcić go używając śruby  
(M6x35) I nakrętki motylkowej.

Uruchomienie
Regulacja wspornika (rys. 6)
• Pozycja wspornika (12) ustawia głębokość roboczą.  

Im dalej w dół jest wysunięty wspornik tym głębiej 
glebogryzarka będzie pracować. Właściwe ustawienie 
głębokości jest kluczowe dla osiągnięcia optymalnych 
rezultatów i może się różnić w zależności od rodzaju 
gleby.

Uwaga: Do transportu wspornik (12) jest ustawiony w 
pozycji kółkiem do dołu. Podczas pracy wspornik ogra-
nicznik jest montowany odwrotnie i koło znajduje się na 
górze (rys. 6).
• Głębokość roboczą należy ustawić przed uruchomie-

niem silnika.

Podłączenie do żródła prądu (rys. 3)
Zamocować przedłużacz do odciążnika przewodu (4) i 
podłączyć wtyczkę urządzenie do przedłużacza.
Długość przedłużacza musi być wystarczająca aby go 
nie napinać przy skrajnych położeniach glebogryzarki na 
obrabianym terenie.

Uruchamianie (rys. 4)
• Kciukiem wcisnąć blokadę (2) włącznika po lewej 

stronie uchwytu i następnie włącznik (1).
• Blokada włącznika (2) jest używana jedynie podczas 

załączania włącznika głównego i nie ma potrzeby 
wciskania jej podczas pracy.

• Aby wyłączyć silnik należy po prostu puścić włącznik (1).

Wskazówki
• Przed uruchomieniem silnika glebogryzarkę umieścić 

w miejscu pracy.
• Urządzenie trzymać pewnie, unieść je i włączyć silnik 

nie zagłębiając w glebę.
• Przycisnąć do ziemi aż do momenty osiągnięcia 

żądanej głębokości roboczej I następnie wywierać 
nacisk konieczny do jej utrzymania.

• Obracająca się część robocza będzie przesuwać 
glebogryzarkę do przodu podczas pracy

• Przy ciągnięciu glebogryzarki wstecz do operatora 
zęby glebogryzarki bardziej się zagłębią i będą bar-
dziej agresywne.

• Dla głębokiego kopania najlepiej zmniejszyć głębo-
kość i kilkukrotnie przekopać ten sam teren, szcze-
gólnie przy twardym gruncie.

• Przy kopaniu najlepiej pozwolić glebogryzarce prze-
sunąć się do przodu do wyciągnięcia ramion I następ-
nie ściągnąć ją trochę do siebie. Przez wielokrotną 
pracę do przodu i ściąganie glebogryzarki do siebie 
praca jest najbardziej efektywna.

• W przypadku osiągnięcia dużej głębokości glebogry-
zarka może stanąć w miejscu, należy wtedy przechylić 
ją w jedną stronę aby noże zaczęły znowu się obracać.

• Przy przygotowywaniu rabat do wysiewania zaleca-
my zastosować jeden z wzorów pracy glebogryzarką 
pokazanych na rysunku 5.
 - Wzór A – przekopać obszar 2 razy, za drugim ra-
zem prostopadle do pierwszego.

 - Wzór B – przekopać obszar 2 razy, za drugim ra-
zem nachodząc na już przekopany obszar.

• Aby uniknąć potykania się należy zachować szcze-
gólną uwagę przy poruszaniu się d tyłu i podczas 
ciągnięcia glebogryzarki.

• Zawsze pozwolić pracować nożom z maksymalną 
prędkością, wolna praca ostrzy może spowodować 
przeciążenie urządzenia.

• Nigdy nie należy przejechać glebogryzarką przez 
przedłużacza zasilający. Upewnij się, że jest on za-
wsze bezpiecznie za twoimi plecami.

• Używać glebogryzarki tylko w odpowiednich wa-
runkach. Zmarznięty lub nasiąknięty wodą teren 
zmniejsza lub uniemożliwia jego przekopanie gle-
bogryzarką.

• Każdego roku należy kopać ziemie na różnej głębo-
kości  aby uniknąć rozwarstwienia gleby.

• Podczas pracy na pochyłościach zawsze pracować 
ukośnie do nachylenia w pewnej pozycji. Nie praco-
wać na bardzo stromych zboczach.

Transport
Uwaga!  Przed  transportowaniem  urządzenia 
wyłączyć silnik.
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Część robocza i całe urządzenie mogą zostać uszko-
dzona nawet podczas transportowania glebogryzarki 
z wyłączonym silnikiem. np. po twardym gruncie. Aby 
zabezpieczyć część roboczą przed kontaktem z gruntem 
należy przenosić urządzenie trzymając je za uchwyt. 
Używać koła do transportowania montując jego wspornik 
jak na rysunku 6.

Konserwacja i składowanie
Przed podjęciem jakichkolwiek czynności kon-
serwacyjnych należy odłączyć urządzenie od 
źródła prądu.

Czyszczenie zębów z obcych elementów
Podczas pracy kamienie i korzenie mogą utkwić po-
między zębami części roboczej bądź też długie trawy i 
chwasty mogą się owinąć wokół niej.
Aby oczyścić zęby  należy wyłączyć włącznik i odłączyć 
urządzenie od prądu. Usunąć z zębów i wału wszelkie 
zanieczyszczenia mogące utrudniać poprawną pracę.
Dla łatwiejszego usunięcia długiej trawy lub chwastów 
owiniętych wokół zębów lub wału można ściągnąć 1 lub 
więcej elementów części roboczej z wału. Patrz punkt 
Instalacja i ściąganie elementów roboczych w instrukcji.

Przed każdorazowym uruchomieniem urządzenia
• Sprawdzić stan przewodu zasilającego czy nie ma 

widocznych uszkodzeń lub oznak starzenia (prze-
tarcia lub rozdarcia). Wymienić przewód jeśli jest 
zagnieciony, ma uszkodzoną izolację lub jest w inny 
sposób uszkodzony.

• Sprawdzić stan części roboczej I upewnić się, że 
wszystkie połączenia śrubowe są dobrze dokręcone.

• W przypadku stępienia się noży należy zanieść je do 
w specjalistycznego warsztatu celem naprawy. 

• Przewód zasilający szczotki silnika należy wymieniać 
w specjalistycznym warsztacie.

Raz do roku
• Nasmarować wał i ostrza.
• Na koniec sezonu urządzenie zanieść urządzenie do 

specjalistycznego warsztatu celem dokonania prze-
glądu.

Czyszczenie
Uwaga! Zawsze wyczyścić urządzenie po uży-
ciu. Nieczyszczenie urządzenia może spowodo-
wać jego uszkodzenie lub niewłaściwą pracę.
Uwaga! Obsługa element roboczego może 
spowodować skaleczenie rąk. Nosić rękawice 
ochronne!

Kiedykolwiek to możliwe należy czyścić urządzenie po 
skończonej pracy.
• Dolną część korpusu wokół części roboczej, osłonę 

i błotnik wyczyścić twardą szczotką, potem miękką 
szczotką lub wilgotną szmatką z dodatkiem detergent. 
Nigdy nie oblewać urządzenia wodą!

• Aby usunąć ziemię I nieczystości z ostrzy I przekładni 
należy użyć sztywnej szczotki lub wilgotnej szmatki.

• Po wyczyszczeniu wytrzeć część roboczą i nałożyć 
cienką warstwę oleju.

Instalacja i ściąganie elementów roboczych (rys. 7)

Zużyte zęby powodują zmniejszenie wydajności i prze-
ciążenie silnika.
Przed każdym użyciem sprawdzić stanzębów. W razie 
konieczności należy je naostrzyć lub wymienić. Zaleca 
się powierzyć to specjaliście.

Uwaga! Odłączyć od prądu i nosić rękawice 
ochronne.

Aby ściągnąć wszystkie zęby z wału:
• Usunąć wszystkie śruby i nakrętki
• Ściągnąć zestaw zębów z wału.
• Aby zainstalować zęby wykonać powyższe kroki w 

odwrotnej kolejności.

Sprawdzenie smarowania przekładni (rys. 8)
Otwór napełniania smarem znajduje się po lewej stronie 
obudowy przekładni. 
• Położyć glebogryzarkę na prawej stronie i oczyścić 

przekładnię aby zapobiec zanieczyszczeniu.
• Używając klucza 5mm odkręcić śrubę zakrywającą 

otwór smarowania.
• Uzupełnić smar w przekładni używając smarownicy 

napełnionej wysokiej jakości smarem przekładniowym 
aż do momentu gdy zacznie się przeciskać wokół 
krawędzi otworu dyszy.

• W razie konieczności ściągnąć zęby wału.
• Sprawdzić stan uszczelki O-ring i w razie zużycia 

wymienić na nową
• Wkręcić z powrotem śrubę zakrywającą otwór sma-

rowania.

Składowanie

Urządzenie należy przechowywać w pomieszczeniu su-
chym, poza zasięgiem dzieci. Podczas dłuższego okresu 
składowania – np. przez zimę – zwrócić uwagę na to, 
żeby urządzenie było odpowiednio zabezpieczone przed 
korozją i mrozem.
Na końcu sezonu lub jeśli urządzenie nie będzie używa-
ne dłużej niż miesiąc:
•  Oczyścić urządzenie.
•  Natrzeć wszystkie powierzchnie metalowe ściereczką 

nasączoną olejem, aby chronić je przed korozją (sto-
sować olej nie zawierający żywicy), bądź nanieść cien-
ką warstwę oleju rozpylonego. 

•  Złożyć trzon prowadzący w dół i umieścić urządzenie 
w odpowiednim miejscu. 

Serwis naprawczy

Naprawy  urządzeń  elektrycznych mogą być przepro-
-wadzane wyłącznie przez zawodowych elektryków.
Przy  wysyłce  maszyny do  naprawy prosimy opisać 
stwierdzone przez Państwa usterki.

Uwaga! Elektryczne prace naprawcze może 
wykonywać jedynie zawodowy elektryk wzgl. 
warsztat serwisu klienta! 
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Usuwanie zakłóceń
Usterka Możliwe przyczyny Usuwanie
Silnika nie można 
uruchomić

Brak prądu Sprawdzić podłączenie zasilania.

Kabel uszkodzony Sprawdzić kabel, wyciągnąć i ponownie 
wetknąć wtyczkę, w razie potrzeby wymienić 
lub zlecić specjaliście naprawę

Zespół wtyczka/wyłącznik 
bezpieczeństwa uszkodzony

Oddać do naprawy w specjalistycznym 
warsztacie.

Aktywowane zostało zabezpieczenie 
przed przegrzaniem

1. Zbyt duża głębokość robocza, pracować z 
mniejszą głębokością roboczą.

2. Zablokowane noże robocze, usunąć 
przyczynę blokady 

3. Ziemia jest za twarda, dopasować  
odpowiednio głębokość roboczą i poddać 
glebę obróbce przez kilkakrotny przejazd 
tam i z powrotem.

Pozostawić silnik do schłodzenia przez około 
15 minut przed ponownym rozpoczęciem pracy.

Niezwykły hałas Zablokowane noże robocze Wyłączyć urządzenie, odczekać do  
całkowitego zatrzymania urządzenia.
Usunąć przyczynę blokady.

Wyciek smaru Oddać do naprawy w specjalistycznym 
warsztacie.

Śruby, nakrętki lub inne elementy 
mocujące są luźne 

Dokręcić wszelkie elementy, jeżeli hałas 
występuje nadal, skontaktować się ze 
specjalistycznym warsztatem.

Niezwykle silne wibracje Noże robocze uszkodzone lub zużyte Wymienić lub oddać do sprawdzenia w 
specjalistycznym warsztacie

Za duża głębokość robocza Nastawić prawidłową głębokość roboczą

Słaba wydajność 
glebogryzarki

Za mała głębokość robocza Nastawić prawidłową głębokość roboczą

Zużyte / tępe noże robocze Wymienić lub oddać do sprawdzenia w 
specjalistycznym warsztacie
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Części zamienne

Należy stosować wyłącznie oryginalne części zamienne. 
Części zamienne o nieodpowiedniej jakości mogą uszko-
dzić urządzenie lub stanowić zagrożenie bezpieczeństwa 
użytkownika.

Usuwanie i ochrona środowiska naturalnego

Gdy urządzenie jest zużyta należy je oddać do punktu 
przyjmującego elektro odpady. Odłączyć przewód siecio-
wy aby zapobiec niezamierzonemu użyciu. Nie wyrzucac 
urządzenia do zwykłych odpadów ale oddać je specjali-
stycznego punktu. Państwa gmina zamieszcza informa-
cje o punktach odbioru elektro śmieci. Opakowanie i ak-
cesoria również należy zdać  do odpowiednich punktów.

Tylko dla krajów UE

Nie wyrzucać elektronarzędzi do śmieci ko-
munalnych!

Zgodnie z Dyrektywą 2012/19/EG o starych urządza-
niach elektrycznych i elektronicznych elektro odpady mu-
szą być oddzielnie składowane i poddane recyklingowi.

Alternatywa recyklingowa:
Właściciel urządzania jest zobowiązany do współdzia-
łania przy utylizacji urządzenia. Stare urządzenie może 
być przekazana do punktu zdawczego, który dokonuje 
złomowania w sensie odpowiednich przepisów. Nie doty-
czy starych akcesoriów bez części elektrycznych.
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Die Garantie besteht nicht oder erlischt in folgenden Fällen:

• Akkus und Verschleißteile
• unsachgemäße oder zweckwidrige Verwendung, z.B. gewerblicher Gebrauch
• Schäden, die durch Verwendung falscher Zubehörteile entstanden sind
• Schäden durch äußere Einwirkung, z.B. Transportschäden, Witterungsschäden, Schlag oder Bruch
• Schäden, die durch falsche Stromspannung entstanden sind (Netzspannung) z.B. bei Verwendung im Ausland
• Reparaturen mit Nichtoriginalteilen (Original Ersatzteile findet man hier: www.ikra.de/ersatzteile/)
• Reparaturen oder Veränderungen, welche nicht durch uns erfolgt sind
• Gewaltanwendungen
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                                             Warranty conditions

Warranty period:
The warranty is valid for 2 years from the handover date. The original invoice or a copy of the invoice serves as proof.

Warranty provider:
ikra GmbH, Schlesier Straße 36, D-64839 Münster-Altheim, Germany

Area of validity:
The warranty is only intended for consumers. A consumer is any natural person who concludes a legal transaction for 
purposes which can predominantly neither be attributed to his commercial nor to his self-employed professional activity.

The warranty is valid for all products purchased within the EU, UK and Switzerland.

No restriction of the legal rights of the buyer:
Within the framework of the applicable national laws on the sale of consumer goods, the buyer has legal rights, e.g. due to 
liability for defects (guarantee), which are not restricted by the warranty.

Contents of the warranty:
In the event of a warranty claim, the warranty provider shall bear the repair and material costs for defective parts. If a repair 
is uneconomical, we reserve the right to provide the customer with a replacement device. The refund of the purchase price 
is excluded within the scope of the warranty. Postage and shipping costs inside Germany that are incurred under warranty 
shall be borne by ikra GmbH. Shipping costs incurred from or within countries other than Germany, as well as customs and 
import duties, shall be borne by the customer.  Repair or replacement of the device does not lead to the warranty period 
starting again.

The warranty shall not apply or shall expire in the following cases:  

• Batteries and wear parts
• Improper or inappropriate use, e.g. commercial use
• Damages that arise from the use of incorrect accessory parts
• Damage due to external influences, e.g. transport damage, weather damage, impact or breakage
• Damage caused by incorrect voltage (mains voltage), e.g. when used abroad
• Repairs with non-original parts (original spare parts can be found here: www.ikra.de/ersatzteile/)
• Repairs or modifications that have not been carried out by us
• Application of force
• Wilful motor overloading
• Malice, wilful deception

Repairs under warranty may only be carried out by authorised workshops or by the in-house customer service department, 
otherwise the warranty shall be voided. Service addresses can be found at www.ikra.de/serviceadressen.  During the repair 
we do not provide the customer with any temporary replacement equipment.

Repair costs that are not covered by the warranty will be invoiced to the customer. The customer shall be consulted prior 
to the performance of any repairs that result in additional costs.

Enforcement of the warranty (warranty claim):
If the product does not function during the warranty period or does not function as intended for use, this is a warranty claim.

In the event of a warranty claim, please contact
Tel: +49 (0) 6071-3003-0
Email: kundenservice@ikra.de

You will find further service addresses, which you are welcome to contact if you require assistance, at www.ikra.de/servi-
ceadressen.

Assertion of the defect must take place immediately after the occurrence of the defect and within the warranty period.

Our competent customer hotline and technical hotline are by your side throughout the complete warranty period with advice 
and assistance. In the event of a warranty case, contact us and you can send the faulty device to us free of charge. The 
return shipping of the repaired device or the replacement device back to you is also free of charge.
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                                             Conditions de garantie

Durée de garantie:
La garantie est de 2 ans à compter de la remise. La facture originale ou la copie de la facture fait office de preuve. 

Garant:
ikra GmbH, Schlesier Straße 36, D-64839 Münster-Altheim, Allemagne

Domaine de validité:
La garantie s’adresse uniquement aux consommateurs. Un consommateur est une personne physique qui conclut un acte 
juridique dans un but qui ne peut pas être imputé à son activité commerciale ou indépendante.
La garantie s’applique à tous les produits qui ont été achetés au sein de l’UE, en Grande-Bretagne et en Suisse.

Aucune limitation des droits légaux de l’acheteur :
Dans le cadre des directives légales nationales en vigueur concernant l’achat de biens de consommation, des droits légaux 
s’appliquent à l’acheteur, par ex. droits issus de la responsabilité en cas de défauts (garantie), et ceux-ci ne sont pas limités 
par la garantie.

Contenu de la garantie:
Dans le cadre de la garantie, le garant prend en charge les frais de réparation et de matériel pour les pièces défectueuses. 
Si une réparation n’est pas rentable, nous nous réservons le droit de fournir un appareil de rechange au client. Le rembour-
sement du prix d’achat est exclu dans le cadre de la garantie. Les frais de port et d’expédition en Allemagne sont à la charge 
de l’entreprise ikra GmbH. Les frais d’expédition en provenance d’autres pays ou vers d’autres pays que l’Allemagne ainsi 
que les droits de douane et d‘importation sont à la charge du client.  La réparation ou l’appareil de rechange n’entraînent 
pas une prolongation de la garantie.

La garantie est exclue ou nulle dans les cas suivants: 

• Batteries et pièces d’usure
• Utilisation incorrecte ou non conforme, par ex. usage commercial
• Dommages liés à l’utilisation d’accessoires incorrects
• Dommages liés aux influences extérieures, par ex. dommages causés pendant le transport, aléas climatiques,  
 foudre ou casse
• Dommages liés à une tension électrique incorrecte (tension secteur), par ex. en cas d‘utilisation à l’étranger
• Réparations avec des pièces non d‘origine (pour les pièces de rechange d‘origine, voir : www.ikra.de/ersatzteile/)
• Réparations ou modifications qui n‘ont pas été effectuées par notre entreprise
• Usage de la force
• Surcharge délibérée du moteur
• Négligence, tromperie délibérée

Les réparations sous garantie doivent uniquement être réalisées par des ateliers agréés ou par le service clients de l‘atelier, 
sinon la garantie devient nulle. Pour les adresses des services après-vente, voir www.ikra.de/serviceadressen.  Pendant la 
réparation, nous ne mettons pas d’appareils de prêt à la disposition du client.

Les frais de réparation qui ne relèvent pas de la garantie, sont facturés au client. L’exécution des réparations qui génèrent 
des coûts supplémentaires, nécessite la consultation préalable du client.

Mise en œuvre de la garantie:
Si le produit ne fonctionne pas ou ne fonctionne pas conformément à son usage prévu pendant la période de garantie, il 
est possible de pouvoir bénéficier de la garantie.

Dans ce cas, contactez-nous :
Tél. : +49 (0) 6071-3003-0
E-mail : kundenservice@ikra.de

Pour les autres adresses des services après-vente que vous pouvez contacter, voir www.ikra.de/serviceadressen.

Tout défaut doit être signalé immédiatement après la survenue du défaut et pendant la période de garantie.

Notre hotline clients/hotline technique compétente se tient à votre disposition pendant toute la durée de la garantie. Si vous 
voulez bénéficier de la garantie, contactez-nous et retournez-nous gratuitement l’appareil défectueux en Allemagne. Le 
retour de l’appareil réparé ou de l’appareil remplacé (appareil de rechange) est également gratuit.
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                                             Condizioni di garanzia

Periodo di garanzia:
La garanzia è di 2 anni dalla data di consegna. L‘originale o una copia della fattura è da considerarsi documento 
attestante. 

Garante:
ikra GmbH, Schlesier Straße 36, D-64839 Münster-Altheim, Germania

Ambito di validità:
La garanzia si estende solo ai consumatori. Si definisce consumatore qualsiasi persona fisica che stipula un negozio giu-
ridico per scopi che esulano prevalentemente da attività commerciali e di libera professione.
La garanzia è valida per tutti i prodotti acquistati all‘interno dell‘UE, del Regno Unito e della Svizzera.

Nessuna limitazione dei diritti legali dell‘acquirente:
Nell‘ambito della legislazione nazionale applicabile in materia di vendita di beni di consumo, l‘acquirente gode di diritti legali, 
quali la responsabilità per i difetti (garanzia), che non vengono limitati dalla garanzia.

Contenuto della garanzia:
In caso di richiesta di garanzia, il garante si fa carico dei costi di riparazione e del materiale per i pezzi difettosi. Se una 
riparazione risulta antieconomica, ci riserviamo il diritto di mettere a disposizione del cliente un dispositivo sostitutivo. Il 
rimborso del prezzo di acquisto è escluso dall‘ambito della garanzia. L‘affrancatura e le spese di spedizione sul territorio 
tedesco sono a carico di ikra GmbH in caso di richiesta di garanzia. Le spese di spedizione da o verso Paesi diversi dalla 
Germania, nonché le spese doganali e di importazione, sono a carico del cliente.  La riparazione o la sostituzione del 
dispositivo non comporta un nuovo inizio del periodo di garanzia.

La garanzia non sussiste o decade nei seguenti casi:

• Batterie e pezzi soggetti a usura
• Impiego improprio o abusivo, per esempio per uso commerciale
• Danni derivanti dall‘impiego di pezzi accessori scorretti
• Danni causati da influssi esterni, per esempio danni di trasporto, danni causati dalle intemperie, urti o rotture
• Danni derivanti da una tensione di corrente scorretta (tensione di rete), per esempio in caso di impiego all‘estero
• Riparazioni con pezzi non originali (i pezzi di ricambio originali sono reperibili qui: www.ikra.de/ersatzteile/)
• Riparazioni o modifiche non effettuate da noi
• Uso della forza
• Sovraccarico deliberato del motore
• Premeditazione, inganno con malizia

Le riparazioni in garanzia possono essere effettuate solo da officine autorizzate o dal servizio clienti della fabbrica, pena il 
decadimento della garanzia. Gli indirizzi di assistenza sono reperibili all‘indirizzo www.ikra.de/serviceadressen.  Non met-
tiamo a disposizione del cliente dispositivi in prestito durante la riparazione.

I costi di riparazione non coperti dalla garanzia saranno addebitati al cliente. L‘esecuzione di riparazioni di questo tipo, per 
le quali sono previste spese supplementari, verrà concordata in anticipo con il cliente.

Rivendicazione della garanzia (richiesta di garanzia):
Se il prodotto non funziona durante il periodo di garanzia o non funziona come previsto per l‘impiego, ciò costituisce una 
richiesta di garanzia.

In caso di richiesta di garanzia, si prega di rivolgersi a
Telefono: +49 (0) 6071-3003-0
E-mail: kundenservice@ikra.de

Ulteriori indirizzi di assistenza, a cui rivolgersi in caso di richiesta di assistenza, sono reperibili all‘indirizzo 
www.ikra.de/serviceadressen.

La rivendicazione del difetto deve essere effettuata subito dopo il verificarsi del difetto e nel rispetto del quadro della ga-
ranzia.

Le nostre competenti linea dirette per la clientela e linea diretta tecnica sono a disposizione per fornire consulenza e 
supporto durante l‘intero periodo di garanzia. In caso di richiesta di garanzia, basta contattarci per inviarci gratuitamente il 
dispositivo difettoso entro i confini nazionali tedeschi. Anche la spedizione di ritorno del dispositivo riparato o del dispositivo 
sostituito (dispositivo di ricambio) è gratuita.
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                                             Warunki gwarancji

Okres gwarancji:
Gwarancja wynosi 2 lata od momentu dostawy. Oryginał lub kopia faktury jest uznawana za dowód. 

Poręczyciel:
ikra GmbH, Schlesier Straße 36, D-64839 Münster-Altheim, Niemcy

Zakres obowiązywania:
Gwarancja jest tylko dla konsumentów. Konsumentem jest każda osoba fizyczna, która dokonuje czynności prawnej w ce-
lach, które w przeważającej mierze nie mają charakteru komercyjnego ani nie są związane z jej samodzielną działalnością 
zawodową.
Gwarancja obowiązuje dla wszystkich produktów, które zostały nabyte na terenie UE, w Wielkiej Brytanii oraz w Szwajcarii.

Brak ograniczenia praw kupującego:
W ramach obowiązujących przepisów krajowych dotyczących sprzedaży towarów konsumpcyjnych nabywcy przysługują 
prawa, takie jak odpowiedzialność za wady (gwarancja), które nie są ograniczone gwarancją.

Treść gwarancji:
W przypadku reklamacji gwarancyjnej, poręczyciel ponosi koszty naprawy i koszty materiałowe wadliwych części. Jeśli 
naprawa jest nieekonomiczna, zastrzegamy sobie prawo do dostarczenia klientowi urządzenia zastępczego. Zwrot ceny 
zakupu jest wykluczony w ramach gwarancji. Koszty przesyłki i wysyłki na terenie Niemiec w przypadku gwarancji ponosi 
ikra GmbH. Koszty wysyłki z lub do krajów innych niż Niemcy, jak również koszty celne i importowe ponosi klient.  Naprawa 
lub wymiana sprzętu nie prowadzi do ponownego przyznania gwarancji.

Gwarancja nie istnieje lub wygasa w następujących przypadkach:

• Baterie i części zużywalne
• niewłaściwe lub nieprawidłowe użycie, np. użycie komercyjne
• Uszkodzenia spowodowane użyciem niewłaściwych akcesoriów
• Uszkodzenia spowodowane czynnikami zewnętrznymi, np. uszkodzeniami transportowymi, uszkodzeniami 
 pogodowymi, uderzeniami lub pęknięciami
• Uszkodzenia spowodowane niewłaściwym napięciem (napięcie sieciowe), np. podczas użytkowania za granicą
• Naprawy z nieoryginalnymi częściami (oryginalne części zamienne można znaleźć tutaj: 
 www.ikra.de/ersatzteile/)
• Naprawy lub zmiany, które nie zostały przez nas wykonane
• użycie siły
• celowe przeciążenie silnika
• powyższa złośliwość, zła wiara

Naprawy gwarancyjne mogą być wykonywane tylko przez autoryzowane warsztaty lub przez zakładowy dział obsługi 
klienta, w przeciwnym razie gwarancja zostanie unieważniona. Adresy usług można znaleźć pod adresem www.ikra.de/
serviceadressen.  Nie udostępniamy klientowi sprzętu wypożyczanego podczas naprawy.

Kosztami napraw, które nie są objęte gwarancją, zostanie obciążony klient. Wykonanie takich napraw, które pociągają za 
sobą dodatkowe koszty, zostanie wcześniej uzgodnione z klientem.

Zapewnienie gwarancji (w przypadku gwarancyjny):
Jeżeli produkt nie będzie działał w okresie gwarancyjnym lub nie będzie działał zgodnie z jego przeznaczeniem, jest to 
przypadek gwarancyjny.

W przypadku gwarancyjnym prosimy o kontakt
Telefon: +49 (0) 6071-3003-0
E-Mail: kundenservice@ikra.de

Dalsze adresy usług, z którymi można się skontaktować w przypadku konieczności skorzystania z serwisu, znajdują się 
pod adresem www.ikra.de/serviceadressen.

Stwierdzenie wady musi być dokonane natychmiast po wystąpieniu wady i w ramach gwarancji.

Nasza kompetentna infolinia dla klientów oraz infolinia techniczna służą radą i pomocą przez cały okres gwarancji. W 
przypadku wystąpienia przypadku gwarancyjnego należy skontaktować się z nami, a wadliwe urządzenie można bezpłatnie 
wysłać do nas na terenie Niemiec. Przesyłka zwrotna naprawionego urządzenia lub wymienionego urządzenia (urządzenia 
zastępczego) jest również bezpłatna.
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                                             Garantinės sąlygos

Garantijos trukmė:
Garantijos trukmė yra 2 metai nuo perdavimo dienos. Kaip patvirtinimas galioja originalus kvitas arba sąskaitos kopija. 

Garantas:
ikra GmbH, Schlesier Straße 36, D-64839 Münster-Altheim, Vokietija

Galiojimo sritis:
Garantija skirta tik vartotojui. Vartotojas yra bet kuris fizinis asmuo, kuris sudaro teisinį sandorį tikslais, kurie negali atitikti 
nei jo komercinės, nei savarankiškos profesinės veiklos.
Garantija galioja visiems gaminiams, kurie buvo įsigyti ES, Didžiojoje Britanijoje ir Šveicarijoje.

Jokių apribojimų pirkėjo įstatymais numatytoms teisėms:
Pagal šalies viduje galiojančius teisės aktus pirkėjas turi į įsigytas prekes įstatymais numatytas teises, pvz., pagal atsako-
mybę už daikto trūkumus (garantiją), kurios garantija nėra ribojamos.

Garantijos turinys:
Garantiniu atveju išlaidas už defektuotų dalių remontą ir medžiagas dengia garantas. Jei remontuoti neekonomiška, 
pasiliekame teisę klientui suteikti pakaitinį prietaisą. Pagal garantiją pirkimo kainos padengti nereikia. Pašto ir siuntimo 
išlaidas Vokietijoje garantiniu atveju padengia „ikra GmbH“. Siuntimo išlaidas iš kitų arba į kitas šalis (ne Vokietiją) bei 
muito ir įvežimo išlaidas privalo padengti klientas. Po remonto darbų arba gavus pakaitinį prietaisą garantija nepradedama 
skaičiuoti iš naujo.

Garantija netaikoma arba ji tampa negaliojanti šiais atvejais:

• akumuliatoriams ir greitai susidėvinčioms dalims;
• netinkamai arba ne pagal paskirtį naudojant, pvz., komerciniams tikslams;
• pažeidimams, atsiradusiems naudojant netinkamus priedus;
• pažeidimams dėl išorinio poveikio, pvz., transportavimo pažeidimų, audros, smūgių arba lūžių;
• pažeidimams, atsiradusiems dėl netinkamos srovės įtampos (tinklo įtampos), pvz., naudojant užsienyje;
• remontui naudojant ne originalias dalis (originalias atsargines dalis rasite čia: www.ikra.de/ersatzteile/);
• ne mūsų atliktam remontui arba modifikacijoms;
• naudojant su jėga;
• specialiai per daug padidinus apkrovą varikliui;
• dėl tyčinių veiksmų ir apgaulės.

Garantinius remonto darbus leidžiama atlikti tik įgaliotoms dirbtuvėms arba gamyklos klientų aptarnavimo tarnybai. Kitaip 
garantija taps negaliojanti. Serviso adresus rasite ties www.ikra.de/serviceadressen.  Remonto metu klientui atsarginių 
prietaisų neteikiame.

Remonto išlaidas, kurios neįeina į garantiją, įtraukiame į sąskaitą klientui. Prieš atlikdami tokius remonto darbus, dėl kurių 
patiriama papildomų išlaidų, iš pradžių juos suderiname su klientu.

Garantijos įteisinimas (garantinis atvejis):
jei garantiniu laikotarpiu gaminys neveikia arba veikia ne taip, kaip buvo numatyta naudojimui, tai yra garantinis atvejis.

Garantiniu atveju kreipkitės
telefonu: +49 (0) 6071-3003-0
el. paštu: kundenservice@ikra.de

Kitus serviso adresus, kuriais galite kreiptis garantiniu atveju, rasite ties www.ikra.de/serviceadressen.

Trūkumus reikia įteisinti reikia iš karto atsiradus trūkumui ir garantiniu laikotarpiu.

Į mūsų kompetentingas klientų ir technikų karštąsias linijas galite kreiptis visu garantiniu laikotarpiu. Atsiradus garantiniam 
atvejui, susisiekite su mumis. Defektuotą prietaisą Vokietijoje galėsite mums išsiųsti nemokamai. Taip pat Jums nereikės 
mokėti ir už suremontuoto arba pakeisto prietaiso (pakaitinio prietaiso) išsiuntimą Jums.
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EG-KONFORMITÄTSERKLÄRUNG / EC DECLARATION OF CONFORMITY

D  - erklärt folgende Konformität gemäß EU-Richtlinie und Normen für Artikel 
GB  - explains the following conformity according to EU directives and norms for the following product 
FR  - déclare la conformité suivante selon la directive CE et les normes concernant l'article 
IT  - dichiara la seguente conformità secondo la direttiva UE e le norme per l'articolo 
NL  - verklaart de volgende overeenstemming conform EU richtlijn en normen voor het product 
E  - declara la siguiente conformidad a tenor de la directiva y normas de la UE para el artículo 
PT  - declara a seguinte conformidade, de acordo com a directiva CE e normas para o artigo 
DK  - attesterer følgende overensstemmelse i medfør af EU-direktiv samt standarder for artikel 
SE  -  förklarar följande överensstämmelse enl. EU-direktiv och standarder för artikeln 
FIN - vakuuttaa, että tuote täyttää EU-direktiivin ja standardien vaatimukset 
EE  - tõendab toote vastavust EL direktiivile ja standarditele 
CZ  - vydává následující prohlášení o shodě podle směrnice EU a norem pro výrobek 
SI  - potrjuje sledečo skladnost s smernico EU in standardi za izdelek 
SK  - vydáva nasledujúce prehlásenie o zhode podľa smernice EÚ a noriem pre výrobok 
HU  - a cikkekhez az EU-irányvonal és Normák szerint a következő konformitást jelenti ki 
PL  - deklaruje zgodność wymienionego poniżej artykułu z następującymi normami na podstawie dyrektywy WE 
BG  - декларира съответното съответствие съгласно Директива на ЕС и норми за артикул 
LV  - paskaidro šādu atbilstību ES direktīvai un standartiem 
LT  - apibūdina šį atitikimą EU reikalavimams ir prekės normoms 
RO  - declară următoarea conformitate conform directivei UE şi normelor pentru articolul  
GR  - δηλώνει την ακόλουθη συμμόρφωση σύμφωνα με την Οδηγία ΕΚ και τα πρότυπα για το προϊόν 
HR  - potvrđuje sljedeću usklađenost prema smjernicama EU i normama za artikl 
RU  - следующим удостоверяется, что следующие продукты  соответствуют директивам и нормам ЕС 
TR  - Ürünü ile ilgili AB direktifl eri ve normları gereğince aşağıda açıklanan uygunluğu belirtir 
NO  - erklærer følgende samsvar i henhold til EU-direktivet og standarder for artikkel 

Bodenhacke IEM 800 S

x 2006/42/EG x 2000/14/EG+2005/88/EG

   Annex V            X  Annex VIx 2014/30/EU

2014/35/EU

x 2011/65/EU Noise: measured L
WA

90,7 dB (A)

2016/1628/EU+ 2017/656/EU Noise: guaranteed L
WA

93 dB (A)

Normen / Standard References: 
EN 60335-1:2012+A11+A13
EN 62233:2008
EN 709:1997+A4
EN ISO 12100:2010 
EN 55014-1:2017+A11
EN 55014-2:2015 

EN IEC 61000-3-2:2019 
EN 61000-3-3:2013+A1 
EN IEC 63000:2018

 Prüfstelle / Notify Body: TÜV Rheinland LGA Products GmbH No. 0197, Tillystraße 2, 90943 Nürnberg

Münster, 27.10.2021   
Aufbewahrung der technischen Unterlagen: Matthias Fiedler, Senior Product Manager Ikra GmbH
Matthias Fiedler, Ikra GmbH, Schlesierstrasse 36, 64839 Münster, Germany
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Aktuelle Service-Adressen finden Sie immer unter:
Latest service adresses can be found under:
Vous trouvez nos adresses SAV sous:
Las direcciones actuales para asistencia técnica las encuentran siempre con:

www.ikramogatec.com

SERVICE

DE  l Ikra Mogatec - Service
c/o Mogatec GmbH
Max-Wenzel-Str. 31
09427 Ehrenfriedersdorf
 03725 449-335
 service.ikra@mogatec.com

AM  l UNITOOLS LLC
Davit Anhaght, 4 
0002 Yerevan
 +374 10 239697
 unitools@mygarden.am

AT  l ikra - Reparatur Service
c/o Mogatec GmbH
Max-Wenzel-Str. 31
09427 Ehrenfriedersdorf - Deutschland
 +43 7207 34115
 info@ikra.de

BE  l Muldertechniek
Noorderkijl 1
9571 AR 2 e Exloermond
 +31 599 745024
 info@muldertechniek.nl

BG  l DEZMOMOTORS LTD
Drujba1, 5038 Str, near block 86a
1592 Sofi a
 +359 2 4830225
 markovad@dezmomotors.com

GR  l Vrontani P. Christina
3 Molas Street
13679 Aharnes
 +30 210 2402020
 christina.vrontani@gmail.com, ergo@vrontani.gr

HR  l VAR - ERCO d.o.o.
Stipana Vilova 14A
10090 ZAGREB
 +385 91 571 3164
 var.erco@gmail.com

HU  l Tooltechnic Kft.
Vaskapu Utca 10-14, 
H-1097 Budapest 
 +36 1 330 4465
 alkatresz@tooltechnic.net

FR  l ikra Service France
20 Rue Hermes ZI de la Vigne, Bâtiment 5
31190 Auterive
 +801 840 884
 service.FR@mogatec.com

GB  l BGR8 Ltd. c/o Seabourne Group
South Portway Close
Round Spinney
GB-Northampton, NN3 8RH
 UK/N.Ireland: 0344 824 3524
 customerservice@b-gr8.co.uk

CY  l Lambrou Agro Ltd. 
11 Othellos Street, Dali Industrial Zone
2540 Nicosia
 +357 22667908
 info@lambrouagro.com.cy

CZ  l GentlemansTools s.r.o.
Nádražní 1585
Turnov 51101 
 +420 737 858 868
 info@gttools.cz

DK  l Bahn-Larsen
Skov- Have- og Parkmaskiner
Vinkelvej 28
7840 Hoejslev
 +45 48 28 70 20
 post@bahn-larsen.dk

EE  l Hooldusbuss OÜ
Kabelikopli tee, 5
79221 Kohila vald, Raplamaa
 +372 56 678 672
 info@hooldusbuss.ee

ES  l Yaros Dau SLU
C/ Puigpalter nº 48, Polígono Industrial UP4
17820 Banyoles (Girona)
 +900 983 432
 service.ES@mogatec.com
Horario: de 09:00 a 13:00 y 15:00 a 17:00

IN  l Agritech Floritech Inc.
206 - B Rajindera Arihant Tower
B-1 Community Centre Janak Puri
New Delhi - 110058 / India
 +91 11 45662679 
 info@agrifl oritech.com

IT  l Ikra Service Italia, by BRUMAR     
Loc. Valgera 110/B
14100 ASTI (AT)
 +800 768 412
 service.IT@mogatec.com

JO  l Taha & Qashou Agri Co. (LLC)
205 Mekka Street
Amman 11821, Jordan
 +962 6 585 0251
 info@tahaandqashou.net

LT  l ikra Lithuania 
Kalvarijų g. 206
08314 Vilnius
 +370 641 76434 / +370 6491 5665
 parduotuve@fokusgroup.lt 

LU  l Bobinage Georges Back
53 Rue Nic. Meyers
4918 Bascharage
 +352 507622
 +352 504889

MD  l OLSOM S.R.L.
Mateevici Str., 38/1
2009 Chisinau
 +373 22 214075
 olsommtd@googlemail.com

NL  l Muldertechniek
Noorderkijl 1
9571 AR 2 e Exloermond
 +800 283 8000
 Service.NL@mogatec.com

NO l Maskin Importoren AS
Verpetveien 34
1540 Vestby
 +47 64 95 35 00
 post@maskinimp.no

PT l Cabostor LDA.
Zona Ind. do Salgueiro, Lote 29 Pav.B
3530-259 Mangualde
 +351 939 134 145 
 Spv.ikra@vilcol.pt 

RO l BRONTO COMPROD S.R.L.
Str. Corneliu Coposu nr. 35-37
400235 Cluj-Napoca
 +40 264 435 337
 tehnic@bronto.ro

SE l ikra Service Sweden
Verkstadsgatan 8
57341 Tranås
 +46 763 268982  
 ikrawinbladh@gmail.com

SI  l BIBIRO d.o.o.
Tržaška cesta 233
1000 Ljubljana
 +386 1 256 4868
 bibiro.ljubljana@siol.net

SK l AGF Invest s.r.o.
Hliniková 365/39
95201 Vráble 
 +421 02 62 859549
 info@agfi nvest.sk

TR l ZİMAŞ Ziraat Makinaları San. ve Tic. A.Ş. 
1202/1 Sokak No:101/G Yenişehir 
35110 İZMİR
 +90 232 4364618/4594094
 info@zimasziraat.com

UA l ТОВ „ТК „Євроінструмент“
         (LLC "TC "Euroinstrument")
бул. І. Лепсе, 79
04080 м. Київ, УкраЇна
 +38 (044) 332-24-12 / +38 (068) 424-41-55 
  ikra@eurotools.com.ua 

IR  l BGR8 Ltd. c/o Seabourne Group
South Portway Close, Round Spinney
Northampton, NN3 8RH
 +353 1890 8823 74
 enquiries@gardenhomepower.com

FI l Railmit Oy
Hakuninvahe 1
26100 Rauma
 02-822 2887 arkisin klo. 09.00 – 18.00
 posti@railmit.fi 

MK  l FEROELEKTRO D.O.O.
Str.Nikola Parapunov br.35A/3
1000 Skopje
 +389 2 3063190
 fero@t-home.mk

PL l Victus-Emak Sp. z.o.o.
ul. Karpia 37
61-619 Poznañ 
 61 823 83 69
 serwis@victus.com.pl
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CH  l ikra - Reparatur Service
c/o Mogatec GmbH
Max-Wenzel-Str. 31
09427 Ehrenfriedersdorf - Deutschland
 0 800 89 72 43
 service.CH@mogatec.com
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